

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Febrero 1º.

#### ASESINATO

Los moros han asesinado a dos soldados españoles en las inmediaciones de la posición fortificada de "Hidum," territorio que corresponde a la kábla de Benisiclar.

A pesar de la actividad empleada por los jefes militares de la posición aludida y campamentos españoles próximos, hasta ahora todas las pesquisas por conocer a los autores del crimen han resultado inútiles.

Sábese únicamente que en el Gurugú tiene su guarida una partida de bandidos.

#### FALLECIMIENTO

Ha fallecido el señor Obispo de Badajoz, don Félix Soto Mancera.

### LOS INDUSTRIALES Y EL GOBIERNO

Una numerosa representación de los elementos industriales del país estuvo ayer en Palacio para hacer entrega al Presidente de la República de un Mensaje de gratitud por sus excelentes disposiciones respecto a la producción nacional, elegantemente exteriorizadas en el Mensaje que hace días dirigió el Ejecutivo al Congreso y que nosotros hemos publicado oportunamente. La indicada representación de los industriales cubanos, después de saludar al general Gómez, encaminóse al Senado y a la Cámara de Representantes para entregar asimismo a los respectivos Presidentes una exposición en la que se recomienda a los Cuerpos

Colegisladores que emprendan sin dilaciones la discusión del Mensaje Presidencial que afecta a las industrias nacionales y procuren dar una resolución favorable a la iniciativa patriótica del Ejecutivo.

Nos parece bien que las clases productoras de la República se muestren regocijadas por la actitud del general Gómez y expresen a éste su gratitud por el interés que las industrias del país le merecen, pero aún nos parecería más justificado ese regocijo y nos sumariáramos a él con mayor entusiasmo, si en vez de tratarse de reformas parciales en el Arancel, que es, en definitiva, de lo que se trata, se fuese directamente a la reforma completa, absoluta, de ese mismo Arancel. Porque bien mirado, esas modificaciones parciales que se proyecta introducir en nuestro sistema arancelario, si favorecen a determinadas industrias del país pueden perjudicar a otras no menos dignas de protección y estímulo, además de gravar de un modo excesivo el presupuesto del consumidor, que ya tiene sobre sí bastantes cargas. Por todo lo cual opinamos que el Gobierno y la Cámaras deben proceder con mucho tino en esta cuestión, que es más compleja de lo que a primera vista parece, y reclama que, al resolverla, se tenga en cuenta intereses diversos y necesidades muy apremiantes de determinadas industrias, que contribuyen, dentro de su esfera de acción, al progreso y desarrollo creciente del país.

Por esta razón, nosotros, que estamos tan interesados como el que más en que la industria propia se acreciente y en que los productores cubanos obtengan del Estado aquella protección compatible con los intereses y derechos del consumidor, si aplaudimos los nobles propósitos del general Gómez y compartimos la satisfacción que experimentan los industriales por las excelentes disposiciones hacia ellos del Ejecutivo de la República, lo hacemos con la salvedad de que nos parecería mejor para los intereses generales, que en vez de ir a la reforma parcial del Arancel, se acometiese su reforma de un modo completo, de acuerdo con las aspiraciones de todos los que representan aquí trabajo y riqueza.

### BATURRILLO

Centro Asturiano

Está sobre mi mesa de trabajo la Memoria anual de la poderosa Sociedad astur. Es este un ejemplar impreso con mucho gusto, casi con perfección tipográfica, empastado expresamente como para uno de los mejores amigos de la casa, y en su primera página aparece una dedicatoria, en extremo benevolente y cariñosa, del insustituible Secretario Amalio Machín, á que respondo con efusivo abrazo y sinceros votos por su felicidad.

Siento, de todo corazón, al hablar esta vez, como todos los años, de la benemérita institución regional, que una sombra oscurezca el cielo de su innegable prestigio; que en vez del doloroso incidente consignado en las páginas 44 y 45, no pudiera yo encontrar, para entonar hosannas fervientes, el acuerdo de la Directiva de pasar por encima de los escrúpulos y de las heridas de delicadeza del doctor Manuel Bango y León, colocando, quieras que no, su venerable oficio en el lugar más visible del Sanatorio para enseñanza y recuerdo de las gentes futuras y honor debido al insigne médico, que allí tuvo segundo hogar, segunda patria, escenario de triunfos y teatro de grandezas durante largos años...

Bien es, empero, no hurgar donde podría tornar a hacerse sangre, y pasar de largo. Los enojos de los hombres, por justos que sean, pasan también. Justo es consignar que bajo la presidencia de Maximino Fernández la Sociedad asturiana ha continuado gallarda el camino en que la dejó mi noble amigo Baneos Conde, tan activo y talentoso.

El capital social asciende a un millón 187 mil duros, y el número de asociados en la fecha de la Memoria, 28,756, que es cifra demostrativa de lo que puede en el ánimo de la colectividad la convicción de honradez y altruismo de una agrupación. Las obras buenas se recomiendan por sí solas y á ellas contribuyen los hombres sin necesidad de mucha excitación.

Aparte el cumplimiento estricto de los deberes sociales, la instrucción de niños, la curación de enfermos, el solaz honesto para los sanos; aparte la realización de los altos fines peculiares de ella, la Sociedad asturiana ha acudido al alivio de la desgracia ajena, organizando con el Centro Galle-

go una función á beneficio de las víctimas de Italia, y se ha sumado al piadoso esfuerzo del pueblo de Cuba contribuyendo á la suscripción para los pobres de mi provincia. Ha rendido homenaje de solidaridad á la conciencia cubana, cooperando á la suscripción en memoria del sabio Luz Caballero. Ha reafirmado su culto por las glorias de España, acudiendo en auxilio de las familias de los reservistas que fueron llevados á Africa á conquistar nuevos lauros para las armas nacionales. Y ha demostrado su complacencia por los progresos locales, figurando como expositora en el certamen de labores organizado y dirigido por nobles damas habaneras. Como se vé, estas Sociedades regionales —lo mismo podría decir de las demás, cuyas Memorias aun no conozco— no sólo realizan admirable misión de caridad y de penetración entre los elementos de un mismo origen provincial, sino que, contribuyendo al proceso educativo de la niñez con sus bien montados colegios, tienen todavía energías y tiempo para sumarse al espíritu nacional cubano, en cuanto significue progreso de los costumbres y honor hacia los grandes de nuestra intelectualidad.

Ese espectáculo no lo ofrecerán jamás los noruegos y escandinavos que el interés industrial importe, ni los poderosos "trusts" anglo-sajones, que colocan su dinero allí donde más les produzca, sin importarles nada la historia y los sentimientos del pueblo donde negocian. Falta en ellos algo muy importante, algo esencial para la identificación del inmigrante con el nativo; la comunidad de origen y lengua, y hasta la identidad de costumbres y creencias espirituales.

Cualesquiera que nuestros agravios hayan sido, y por hondos que hayan resultado las diferencias entre cubanos y españoles, agua pasada no muele molino, dice el refrán castellano. Y como expresó en su elocuente discurso, con motivo del reparto de premios á los alumnos de las escuelas asturianas el ilustre Vicepresidente de la República, (y por mucho tiempo podría ser si quisiéramos) "los españoles formularán votos ardientes porque esta nacionalidad joven se arraigue y solidifique, y su bandera será bandera de libertad y democra-

cia para todos los moradores de Cuba; mientras nosotros les ayudemos á formular votos porque la nación española sienta rejuvenecida su sangre, y su bandera de gualda y oro tremole sobre campos felices."

Del tiempo que eso dure responderemos los cubanos; su limitación será obra también de los sajones; de los españoles no, que contentos están de su suerte bajo nuestra gloriosa enseña, porque son latinas las manos que la enarbolan.

Y lo que digo al principio, recordando á mi admirado amigo el doctor Bango: si los reñecores grandes y las amargas quejas entre Cuba y España han sido amortajadas por el olvido, en bien de la paz social y lustro de la común historia ¡qué dolor de hermanos no tendrá fin...?

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### Por la producción tabacalera

Una Comisión del Comité de Defensa de la Producción Tabacalera de Cuba, compuesta por los señores Rafael García Marqués, Julián González y Florentino Miranda, estuvo ayer tarde en la Cámara de Representantes, haciendo entrega de las siguientes comunicaciones:

Habana, Enero 24 de 1910.  
Sr. Presidente de la Cámara de Representantes.

Habana.

Honorable señor: El Comité de Defensa de la Producción Tabacalera de Cuba, representación genuina de todos los elementos que la integran, y que como primer paso de las gestiones á encomendadas, tuvo el honor de haber entregado oportunamente, al Primer Magistrado de la República y al Congreso Nacional, de una exposición razonada, en demanda de medidas oficiales de protección para tan importantísimo factor de la riqueza nacional, ha visto con verdadero júbilo, que al someterse á la deliberación de la Cámara el informe favorable que sobre la citada exposición presentó la Comisión de Conexiones y Peticiones de ese alto Cuerpo, la mayoría de los señores Representantes, haciéndose intérprete fiel de las verdaderas necesidades del país, loresó que fuese desestimado el citado informe, y que la exposición por

este Comité de Defensa presentada, pasara á estudio de la Comisión de Aranceles é Impuestos.

El buen deseo mostrado en ese acto por la mayoría de los señores Representantes, y su inequevocal y decidido empeño de resolver todos los problemas á su ilustrado juicio sometidos de la manera más conveniente á los intereses de la Nación, son hechos que este Comité estima como prendas de seguro éxito, en el nobilísimo propósito que le guía, de devolver su antiguo auge y esplendor á nuestra casi exhausta producción tabacalera.

Aceptad, pues, señor Presidente, la expresión de nuestro más vivo agradecimiento por el noble y decidido empeño que personalmente habéis prestado á la obra en que estamos empeñados, y transmitid á vuestros compañeros los señores Representantes que en tan meritoria labor os secundaron, el testimonio de nuestro más profundo agradecimiento.

Es para nosotros altamente grato ofrecer á usted el testimonio de nuestra más distinguida y respetuosa consideración.

Por el Comité de Defensa de la Producción Tabacalera de Cuba, Rafael García Marqués, Presidente.—A. Castells, Secretario.

Habana, Enero 24 de 1910.  
Sr. Presidente de la Comisión de Aranceles é Impuestos de la Cámara de Representantes.

Habana.

Honorable señor: Ha sido muy grato para el Comité de Defensa de la Producción Tabacalera de Cuba, el acuerdo de la Cámara de Representantes, de enviar á estudio de la Comisión de Aranceles é Impuestos de ese alto Cuerpo, y de la cual es usted digno Presidente, la exposición que este Comité de Defensa tuvo el honor de enviar al Primer Magistrado de la República y al Congreso Nacional, interesando de ambos Poderes en su respectiva esfera de acción, determinadas medidas necesarias para el restablecimiento de nuestra decida Producción Tabacalera, factor importantísimo de la riqueza nacional.

No pasa inadvertido para este Comité, que los asuntos sometidos al estudio de la Comisión de Aranceles é Impuestos, por su número y naturaleza exigen un ordenado y concienzudo trabajo; mas como el estado ruinoso de



# Partagás

y nada más.

## Ungüento SANATIVO

DE SAN ROQUE

Sus resultados asombran á los que lo usan

ENFERMOS QUE PADECEIS DE

### Llagas, Tumores, Heridas, Granos

en cualquier parte del cuerpo, PANADIZOS ó SIETE CUEROS, CARBUNCLOS, GOLONDRINOS, MORDIDAS DE PERROS y ANIMALES DAÑINOS, QUEMADURAS usad este maravilloso unguento y os curareis.

De venta en las boticas á 25 centavos caja.—Depósito en las Droguerías

## Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.

## LA ALEMANA

ARTURO G. BORNSTEEN:

Almacén: OBRAPIA núm. 24.

## BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm. 211.

1-Ea

## EL PINO

C 462

Fb. 1.

### Nada más bello que un buen cutis

Esto se consigue usando los productos de SIVA.

CREMA, LECHE, AGUA DE BELLEZA DE RAMA Y POLVOS. QUITAN arrugas, pecas, granos, manchas, grasas y espinillas.

De venta en todas las Sederías y Farmacias. Agencia: edificio del BANCO NACIONAL, Departamento núm. 200 C. I.

## Para regalos

Ha recibido la casa de BARAMONDE Y Ca., un nuevo surtido de joyería de oro y con piedras finas, CUBIERTOS de legítima PLATA CHRISTOFFLE, relojes de oro y plata de OMEGA y otros fabricantes, cadenas para cruzar y para abanicos, brillantes sueltos, muebles y pianos, lámparas de cristal, todo á precios de REALIZACION.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103 Y 105

C 102

26-12

Como de la belleza: un buen cutis.

### CREMA ORIENTAL ó

### HERMOSEADOR MÁGICO DEL

### DR. T. FELIX GOURAUD



Este es el único producto que realmente hace desaparecer las manchas, pecas, granos, grasas y espinillas. No daña la piel. No daña el cabello. No daña el color de la piel. Resolva sus dudas. Resolva sus dudas. Resolva sus dudas.

De venta en todas las Sederías y Farmacias. Agencia: edificio del BANCO NACIONAL, Departamento núm. 200 C. I.

C 124

26-12

### Dr. Perdomo

Vias urinarias, estrechez de la orina, Venereas, Sífilis, Inyecciones sin dolor, hidrocele. Teléfono 357. De 12 á 5. Jesús María número 33.

C 42

26-12

### Dr. Alfredo G. Domínguez

De las Universidades de la Habana y New York Post Graduate.

Especialista de Piel del Dispensario "Tamayo". Enfermedades de la Piel, Sangre y Sífilis. Tratamiento de la sífilis por inyecciones, sin dolor, garantizando la curación. Todos los días de 1 á 3 p. m. Empedrado 34, cuarto 13.14. Edificio de "El Iris", al. Teléfono 8869.

220

26-15

### DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUITIS Y GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

C 48

26-12

### ALBERTO MARILL

Abogado y Notario. Teléfono 2371. De 10 á 11 y de 2 á 4. Habana 98.

134

26-5

la Producción Tabacalera, de la que viven millares de familias en toda la República, impone la urgencia de hacer algo en su favor, este Comité de Defensa que conoce la inteligencia y actividad con que esa Comisión de Aranceles e Impuestos procede, cuando se trata de la defensa de altos intereses nacionales, se permite suplicar a usted y a sus compañeros de Comisión, que adquieran especial preferencia al asunto sometido a su estudio y de cuyas pronta y satisfactoria resolución ha de derivarse grandes y positivos beneficios para el desenvolvimiento económico del país.

Ofrecemos a usted gustosamente el testimonio de nuestra consideración y respeto.

Por el Comité de Defensa de la Producción Tabacalera de Cuba, Rafael G. Marqués, Presidente.—A. Castells, Secretario.

### Gaceta Internacional

Agotadas las fuerzas de bomberos y soldados a consecuencia del continuo trabajo que demandaba el salvamento de las víctimas de la inundación en Francia, los sacerdotes ocuparon el lugar de aquéllos y numerosos desgraciados escaparon de una muerte segura, gracias a la feliz intervención de los religiosos.

A buen seguro que ninguno de éstos, en su labor caritativa, se preocupó de preguntar al que salvaba si era o no creyente, ó si pertenecía al grupo de los que de continuo elaman contra la Iglesia y la fustigan.

Ha bastado que sus semejantes necesitasen auxilio, ha sido suficiente que se enterasen del abandono en que quedarían aquéllos al retirarse rendidos los soldados, para que esos hombres de buena fe, abnegados y humildes, se lanzaran al peligro para evitar el que sus hermanos corrían.

Noble acción la de esos sacerdotes, digna por todo concepto de acabar con las especies calumniosas que de continuo lanzan sobre ellos los que se dicen tocados del moderno liberalismo; pero causa más admiración aun el hecho de que unas débiles mujeres, unas cuantas Hermanas de la Caridad, hayan a su vez prestado auxilio llegando de casa en casa y teniendo necesidad de remar ellas mismas para conducir sus botes, por falta de hombres que lo hicieran.

La calumnia, al ser lanzada, podrá remover el cieno de la humanidad y cebarse en los representantes de la Iglesia, podrá agitarse y hacer presa entre el núcleo que constituye la ignorancia; pero cuando los elementos se desencadenan sobre nosotros y su fuerza irresistible rompe, arrolla y desbarata, aparecen esas figuras cual ángeles de salvación y sin medir el peligro ni apreciar el propio sufrimiento, ponen su vida al servicio de aquellos mismos que de ateos y descreídos hacen alarde.

Humanidad torpe y egoísta; mientras los hombres escapan del peligro, unas cuantas Hermanas de la Caridad acuden en botes para salvar a hermanos que le son desconocidos!

Dice un cable de ayer que ha estado en Corea una sublevación que reviste serios caracteres y agrega que los aliados asesinaron a veinte de los colonos japoneses establecidos en Phoung.

En la Historia, los hechos se repiten con matemática exactitud. Bastaría leer lo ocurrido entre Estados Unidos y Méjico cuando aquella gran República se anexó inmensos territorios que a Méjico pertenecían, para convencerse de que los japoneses usan procedimientos semejantes para preparar el momento en que ha de desaparecer del mundo de los independientes el ya ficticio imperio coreano.

Los pequeños nipones han invadido aquel territorio; y tomando a los americanos por maestros, han comprado tierras, fincas y todo género de propiedades para facilitar la invasión pacífica de una inmensa colonia japonesa.

Alcanzada esta primera parte del programa, todo se reduce a vejar al nativo para que espontáneas indignaciones provoquen pequeños intentos de revolución que justifiquen medidas extremas y envíos de numerosas fuerzas del ejército. Y caso de que así no suceda, nunca faltan algunos cientos

de yens, los que envidiosamente repartidos, producen media docena de víctimas, cuyos familiares piden protección a su gobierno para sus vidas é intereses.

Esto es, sin disputa, lo que en Corea ocurre y lo que seguirá ocurriendo si el dios de los coreanos no lo remedia.

Meno mal que el procedimiento, por lo antiguo, está ya tan desacreditado, que desde sus comienzos podemos darnos cuenta del fin que se proponen los que lo emplean. Empezar haciéndose víctimas para concluir siendo opresores.

### SALVADOR RUEDA

A bordo del vapor correo "Manuel Calvo," procedente de Canarias, cuya entrada en puerto está anunciada para mañana miércoles a las dos de la tarde, llegará a la Habana el genial poeta malagueño Salvador Rueda, autor ilustre de "Cantos de la vendimia," "El ritmo" y otras celebradísimas colecciones de poesías, en las cuales, como afirmó Pereda, hasta para el átomo tiene matices la inspiración y el estro del esclarecido lirico español.

A recibir y saludar al poeta, dándole la bienvenida, concurrirán a la Maquina comisiones del Casino Español, de las Asociaciones españolas de la Habana y de la Asociación de la Prensa, según acuerdos adoptados anoche.

El señor Rueda será sin duda cariñosamente agasajado por sus admiradores de Cuba.

### IDALE CON LA COLONIA!

Es muletilla diaria de algunos estores atribuir a la Colonia todos los males pasados y presentes de Cuba, y no poder hablar de ninguno sin expresar que por herencia, hábitos de aquel régimen ominoso, etc., etc., lo padecemos todavía, y que de la Colonia son todos los que mantienen a nuestra sociedad en el estado moribundo que hoy se halla. Sustituyan los lectores las palabras citadas con el nombre de España, que es el que ellos expresan y omiten deliberada y prudentemente dichos escritores para no molestar a los españoles, de quien son amigos, deudos ó descendientes, y comprenderán mejor esa muletilla, por demás infantil, de atribuir a la nación progenitora todo lo malo que en Cuba existe.

Claro está que erbanos de tanta altura como Montoro, Fernández de Castro, Juan G. Gómez, Giberger, Carrera Jústiz y otros muchos políticos y escritores de abolengo revolucionario ó enemigos de la guerra y hegemonía americana, que vivieron en la Península unos, y otros no, conocedores de la historia de los pueblos y buena intención de los políticos españoles, no culpan solamente a la Colonia, mejor dicho, a España, de los males que padece Cuba; en todo caso harán a España y españoles coautores de esos males con Cuba y los cubanos, hasta el día en que los yanquis se encargaron del Gobierno de la Isla, que desde entonces acá ninguna parte debe haber a los políticos españoles en los acontecimientos de este país, digno siempre de mejor suerte.

Pero dando por sentado que todos nuestros padecimientos, faltas, vicios, etc., nos fuesen transmitidos por los españoles y España, ¿no habremos heredado también de ellos alguna virtud? ¿Por qué personificar a la Colonia ó régimen colonial cuando se citan males y vicios y no se les personaliza cuando se nombran los progresos, virtudes y obras buenas de aquella época?

Todas las leyes sabias, desde las Leyes de Indias hasta la libertad de los negros y libre emisión del pensamiento predicando el derecho a la rebeldía contra la Madre Patria para alcanzar la independencia, son de la Colonia ó de España hijas, como lo son las instituciones sociales que todavía hoy honran a Cuba y España, y, sin embargo, antes, ahora y, probablemente, después, lo callan esos escritores, ó solamente diciendo que se deben a Fray Bartolomé de las Casas, Obispo Español, don Luis de las Casas y otros gobernantes de grata recordación y cubanos ilustres que con ellos colaboraron.

No era la Colonia, no era España tan corruptora ni tan retrógrada en libertades y enseñanzas, como dicen algunos.

Un Prado, Intendente General de Hacienda, y un Oteiza, alto funcionario con grandes arrimos en Madrid, fueron a presidir por largos años; la Prensa tenía tanta ó más libertad como hoy disfruta, y la enseñanza en poder de los cubanos estaba aun después de la guerra de los diez años, y los pocos españoles que había en ella dejaron aquí sus obras y sus discípulos que los honran, como dejaron sus hijos en su inmensa mayoría.

Sean justos ó menos apasionados esos escritores, ó busquen en obras y leyendas y actos escritos durante las conspiraciones y guerras, bajo la impresión de sucesos y desgracias, muertes y encierros, deportaciones é injusticias, que perjudicaban la causa de la independencia y a cubanos dignísimos.

Y, sobre todo, comparen todas esas repúblicas hispanas, de cien años de emancipación, con la Colonia muestra el año de 1894, y verán que, con excepción del sufragio político, Cuba estaba a la cabeza de todas en derecho, progreso, libertad y cultura, y que de Cuba y de España salían profesores y maestros, doctores y lumbreras en todos los ramos del saber humano, llamados por los gobiernos y corporaciones científicas de esas repúblicas para ponerlos al frente de los establecimientos de enseñanza é instituciones científicas.

España dió a Cuba lo que tenía: vicios y virtudes, progreso y cultura, idioma y religión, usos y costumbres, y mal podría tener propósitos de mantener al pueblo en la ignorancia y entretenerlo con el vicio, cuando obligaba a abrir escuelas para los niños de color, ponía al frente de las cátedras a los hombres más ilustrados del país, encomendaba la administración de justicia a cubanos y perseguía el vicio y la inmoralidad donde quiera que se hallaban. España, no lo dudén esos escritores, hizo cuanto estuvo de su parte por el bienestar y progreso de Cuba y los cubanos, y si no consiguió lo que deseaba, causa fué de los errores de sus Gobiernos y sus hombres, y no de enemiga alguna que tuviese contra este país.

M. GOMEZ CORDIDO.

Un solo estuche de Digestivo Mojarrieta produce mejor efecto que cualquier otro remedio, porque además de ser digestivo, es el único verdadero curativo radical del estómago é intestinos.

### CORREO EXTRANJERO

#### LAS INUNDACIONES EN FRANCIA

Temporal de nieve y agua.—La inundación.—Los primeros momentos.

Las primeras noticias que por correo llegan de Francia anunciando los estragos del temporal reinante en Europa, presagian inmensos desastres, que, por desgracia, se han cumplido.

En los comienzos de la segunda quincena de Enero, la nieve cayó en gran abundancia, dejando en los campos una espesa capa. Las lluvias, dando lugar a un deshielo inesperado, arrojó desde las montañas millones y millones de litros sobre el cauce del río Sena y las aguas comenzaron a subir, temiendo de un momento a otro que el desbordamiento del río ocasionase desgracias en la zona inmediata a su curso.

Rebasadas las orillas, las aguas inundan el llano y comienza la catástrofe por que hoy atravesamos Francia. En París la situación se presentó muy alarmante desde los primeros momentos. Al invadir el río las calles de la ciudad, el elemento obrero fué el primero en sentir sus consecuencias; las plantas eléctricas interrumpieron su funcionamiento, dejando a oscuras una parte de la capital, y los tranvías, al suspender su tráfico, entorpecieron la facilidad de comunicaciones y con ello la posibilidad de prestar socorros más inmediatos.

La policía, los bomberos, elementos de la Cruz Roja, echaronse a la calle para combatir la invasión y acudir en

auxilio de aquellos que primeramente se vieron aislados por las aguas.

Sube el nivel del río.—El Presidente de la República y el jefe del Gabinete francés recorren las calles.

Enero 24.

M. Fallieres y M. Briand recorren las calles en automóvil y tratan de indagar lo que ocurre para darse cuenta personalmente del tremendo desastre.

En estos momentos el agua llega casi a la altura de los muros que la encauzan. En el puente del Alma el nivel del río enrasa la altura máxima de la bóveda y se hacen preparativos para volar con dinamita el puente, si fuese preciso tomar esta medida para evitar que el agua salte por los muros de contención é invada la ciudad por todas partes.

En vista de lo crítico de la situación, se pide auxilio al ejército. Las tropas salen de sus cuarteles y se distribuyen por la capital; se prohíbe la circulación por algunos puentes que no presentan garantías de solidez; la tropa, y muy particularmente los ingenieros militares, combaten la impetuosidad de la corriente levantando muros provisionales y facilitando el paso de los despojos por debajo de los puentes.

La lluvia y la nieve continúan haciendo más angustiosa la situación.

Aumento de precio en los víveres.—Refugiándose en París.

Por la dificultad de las comunicaciones con el exterior, los víveres han alcanzado en París un precio muy elevado. Esto ha venido a aumentar las desdichas del pueblo, calculándose que hay 25,000 jornaleros sin trabajo.

Además de la razón expuesta, en el aumento del precio de los víveres ha contribuido también el aumento de población por los miles de personas que han llegado a París buscando refugio.

Animales vivos que arrastra la corriente.—Los sótanos inundados.—Calderas que hacen explosión.

Empiezan las calles y plazas a ser invadidas por el agua; en los departamentos industriales causa estragos inmensos, porque las calderas de vapor, al contacto con el agua, hacen explosión, aumentando esto los destrozos.

El río arrastra una cantidad enorme de animales de todas clases, lo grándose, a fuerza de muchos trabajos, sacar a tierra algunos certeros, vacas, caballos y aves de corral de los que en montón y revueltos con troncos de árboles, techos y utensilios caseros, arrastran las aguas.

Los sótanos de las casas están inundados y en las vías subterráneas de París se ha paralizado el diario movimiento por idéntico concepto.

Abandonando las casas.—Espectáculo aterrador.—Animales y despojos.

A mediodía y cuando se creía que el Sena no seguiría aumentando su nivel, se vió con sorpresa que las aguas subieron unos tres centos de pulgada sobre la altura de ayer.

El tráfico en el Metropolitano ha quedado suspendido, con excepción de las estaciones de San Lázaro y de los Inválidos.

En los barrios inundados las mujeres abandonan sus casas, llevando en brazos a sus hijos, temerosas de quedar entre los escombros si, como se teme, se inician los derrumbes de las casas viejas y carcomidas.

El Sena ofrece un espectáculo aterrador. Doscientas mil personas, no obstante el viento y la lluvia que las azota, ocupan aquella parte de los parapetos que no alcanzan aun el agua y contemplan los despojos que arrastra la corriente.

Vese, de vez en cuando, el techo de una casa convertido en buque y tripulado por un perro y dos gatos, á quienes ha hecho amigos el peligro común; en las ramas de los árboles no es raro distinguir gallinas, vacas, maías y otros animales que luchan inútilmente en las aguas para estrellarse contra los estragos de un puente; y los objetos de todas clases, como sillas, mesas y hasta prendas de vestir, cubren totalmente la superficie del río, delatando los estragos que aguas arriba viene haciendo la inundación.

Varias Noticias  
Las aguas han inundado los sótanos de los edificios, se filtran á través de los muros, debilitando los cimientos y ponen es grave peligro las casas.

### Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 854.  
LUZ NUMERO 40

### DOCTOR CALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMANALES.—ESTERILIDAD.—VENÉREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.  
49 HABANA 49

C 125 26-12

### PARA LAS DAMAS ELEGANTES

La señorita Genovera Meneses se ofrece para toda clase de adornos y confecciones de sombreros. Precios módicos. Ha trabajado en Madrid y Barcelona y en una de las principales casas de Obispo. Cuba 19, entre O'Reilly y Empedrado, recibe órdenes.  
C 246 26-17E

### PINAR DEL RIO

#### AVISO

Desde esta fecha queda al servicio del público, el espacioso local fabricado, expresamente para el Hotel "Gustavo," en donde encontrarán los que lo visiten, todas las comodidades que el confort moderno requiere, lo cual me complazco en participar a mis amigos, marchantes y viajeros en general.  
3917 ciento.  
Antonio S. Santana.  
C 205 10-23

### INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal  
DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorréa, blenorragia, flores blancas y de toda clase de fújos por antiguos que sean.  
De venta en todas las farmacias.  
Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4.  
467 25-1P

El Ministerio de Relaciones Exteriores está rodeado de agua y su precioso jardín ha quedado convertido en un inmenso lago.

En las calles inmediatas a la Cámara de Diputados se ha prohibido el tránsito por haberse declarado peligroso.

El palacio de Justicia ha interrumpido sus tareas. No así la Cámara de Diputados en la que M. Jaurés continúa discutiendo sobre el asunto de las escuelas.

Mientras habla, los bomberos trabajan sin cesar para achicar el agua en las bóvedas.

El túnel que enlaza la estación de Austerlitz con la de Orsay es un torrente impetuoso que amenaza romper los muros que encauzan el agua.

Frente al Palacio de Justicia, la calle se ha hundido en una longitud de treinta metros y el agua sale á borbotones por las inmensas grietas que han quedado.

El peligro más serio hasta ahora es que pueda faltar en París el agua potable, á consecuencia del estado en que se encuentran los conductos y las reservas que existen en los depósitos.

La policía va de casa en casa y advierte á los vecinos la conveniencia de hervir el agua destinada á ser bebida para evitar el desarrollo de una epidemia de fiebre tifoidea.

### Timador y Acróbata.—Como las películas cinematográficas.—Los apuros de unos agentes.—Al fin preso!

Desde hacía algún tiempo la brigada móvil de Seguridad de Marsella, buscaba á un individuo que recorría los departamentos del Ardeche y la Lozere estafando á cuantas personas poseían máquinas de coser.

Se había proporcionado, ignorándose cómo, diversos nombramientos de representante de varias casas americanas de máquinas de coser y lo utilizaba sacando dinero por un sistema muy sencillo y fácil.

Se informaba al llegar á una población de las personas que poseían máquinas y las visitaba en nombre de las casas á quienes se las habían comprado.

Para inspirar confianza afirmaba llamarse Hautesserre y ser, además de representante, oficial de la reserva.

Desmontaba las máquinas y se llevaba una pieza de ellas diciendo que estaba deteriorada.

Al día siguiente volvía, la montaba nuevamente y exigía quinque ó veinte francos por aquella compostura absurda.

Resistíase á pagarle dicha suma y entonces él amenazaba con exigir judicialmente el cobro de sus honorarios.

Ordinariamente le pagaban para quitárselo de encima.

Algunas veces, si le dejaban solo mientras montaba ó desmontaba la máquina, aprovechaba la ocasión para apoderarse de los objetos de valor que encontraba al alcance de la mano.

La brigada móvil de Marsella supo hace pocos días que el timador se ocultaba, al volver de sus expediciones, en una casa de mal vivir de Balsieges (Lozere).

Un inspector, acompañado de dos policías, fué á Balsieges y prendió al falso Hautesserre, que no opuso resistencia alguna.

El inspector, muy amable, rogó al timador subiese á su coche, que esperaba á la puerta.

Así lo hizo, pero entró por una portezuela y salió por la otra.

El inspector, seguido de sus agentes, lanzóse en su persecución.

Ambos corrieron desesperadamente más de media hora.

Al fin, Hautesserre vióse detenido por un muro de seis metros de altura.

El inspector respiró gozoso, creyendo que el perseguido se entregaría, viéndose detenido por aquel obstáculo.

Pero Hautesserre elevóse rápido, escalando el muro con ayuda de cordones, manos y piernas, y en breves momentos dejóse caer al otro lado.

El inspector tuvo que encaramarse sobre los hombros de sus agentes y luego hacer prodigios de gimnasia.

Dichos prodigios no evitaron que se cayese, causando una distensión en la pierna izquierda.

Sus fieles agentes siguieron la persecución y lograron dar alcance á Hautesserre cerca de Meude.

Pero cuando sacaban de sus bolsillos las cuerdas para atarle, el timador derrribóse de dos vigorosos puñetazos y echó á correr de nuevo, llegando en pocos momentos á orillas del río Lot.

Los agentes, que se habían levantado maldiciéndole, creyeron que se entregaría, viendo ante sí un río tan ancho y de tan rápida corriente.

Pero no conocían al sedicente oficial de la reserva.

Sin vacilar un punto, se arrojó al agua, y á riesgo de ahogarse, llegó en breve á la orilla opuesta.

Ya se consideraba en salvo, y se burlaba de los agentes, que, no atreviéndose á imitarle, le hacían gestos amenazadores.

Pero estaba escrito que sería preso, y fué interrumpido en sus burlas por cuatro cazadores, que le apuntaron con sus armas, le obligaron á entregarse y le ataron sólidamente.

Los policías tuvieron que recorrer tres kilómetros río abajo antes de encontrar un puente que les permitiese llegar á la otra orilla.

Encargáronse del preso y le condujeron á la cárcel de Meude con precauciones infinitas.

A cada momento creían que se los escapaba, y no respiraron tranquilos hasta que le vieron encerrado en una celda sin ventanas.

### De Güines

Quedamos en que después de la fiesta religiosa, Maribón preparó un gran banquete,— con la esperanza de estarlo luego me regodeaba yo, cuando llegó Marcelino.

—El señor Sánchez Curbelo te invita para una fiesta...

Volví los ojos á Tito— porque esta Maribón se llama Tito— y me cerré para no ver los pollos que Tito revolvía en la cazuela; acepté la invitación del señor Sánchez Curbelo, y fuí al Liceo, de donde partiría la cuadrilla. Porque la fiesta del señor Sánchez Curbelo tenía sus tintillos conservadores, y al olor del lechón y del arroz habian ido de la Habana muchos conservadores de buen diente.

Llegamos á un lugar que se llamaba— y se llama todavía— Paso del río; lugar ameno, sombrero, á la vera de apacible riachuelo; lugar que convidaba á la buélica, en la buena acepción de la palabra; y allí se destrazaron y zamparon lechones gordos repletos; y allí se consumieron grandes paillas de exquisito arroz con pollo; y allí transcurrió la fiesta entre la cordialidad más afectuosa y la alegría más confortable.

El único apesadado era este Roque, que no comía lechón, á quien no place el arroz; este Roque, que al llegar á la ciudad corrió al banquete de Tito, y ni siquiera halló sobras... Tan buenos "habían estado" aquellos pollos entremeses, pescados, etc. etc.

A las dos, llegó la banda de Beneficencia de la Habana; y á las cinco salió la procesión; para acompañarla y verla, habían llegado del campo numerosos campesinos; y salió larga, nutrida, con la imagen del patrono; y salió, rica de luces, y recorrió lentamente varias calles... —á su regreso, el crepusculo empezaba á teñir el horizonte; y entre su tenue claridad difusa, temblaqueaban las luces y la procesión parecía exhalar una plegaria.

El templo rebosaba gente; el P. Viera apareció en el púlpito, y con su complacencia y su delectación al ver aquello; contó que el sacerdote de Jesús era como el sembrador, que arroja sobre el suelo las semillas; y algunas hay que se pierden, porque el terreno no les es propicio; pero otras fructifican, crecen, suben como bendición de Dios... Contó su satisfacción al encontrar su cosecha, y al ver en su cosecha: tanto fruto, tanta espiga, tantas flores...

La emoción tonificaba sus palabras; hablaba con hermosa ingenuidad, poniendo en cada una de sus frases algo de su corazón y todo su sentimiento; y hablaba con elocuencia y entusiasmo, que hicieron en muchos ojos aparecer muchas lágrimas...

Por la noche, saludamos al nuevo Presidente del Liceo, señor Arredondo, y al Director de "La Semana Católica," señor Conán Vega.

Y asistimos al baile que dió el Ayuntamiento y que resultó lucidísimo.

## RANCHOS PARA FAMILIAS

### VIVERES DE DESPENSA

A precios iguales á los de la Lonja, peso exacto y mercancía toda primera de primera.

Tenemos en existencia alimentos especiales para diabéticos. Recomendamos las ricas aceitunas negras, las famosas peras de jardín conservadas expresamente para esta casa y el jabón mosaico perfumado, de "La Rosario," de Santander, expéndice para el cutir.

#### EL PROGRESO DEL PAIS

De Bustillo y Sobrino  
c. 333

78 Galiano 78.  
94-31

## TINTURA CONTINENTAL

### PARA EL PELO Y LA BARBA

La buena, la legítima, la higiénica, la instantánea y brillante; la que no mancha, ni ensucia, ni quema, ni pierde, ni enferma... Precio del estuche: \$2-50 plata española. De venta en las principales Farmacias y Sederías. Depósito principal: Abaniquería y Perfumería fina.

#### LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL

Obispo 119.—Teléfono número 848  
c 290

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

**Emulsión Creosotada DE RABELL.**

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECUO

C 104

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un Yanquis.—Respecto á la pregunta que hicimos al público sobre el nombre de la cerveza en vasconense, contesta una persona que firma "Mitara" estas palabras: "El verdadero significado de "cerveza" en Vasconense es "Garagaradua," compuesta de las palabras "Garagar" (Cebada) y "Ordua" (Vino) "Gragardua," que al unirse las dos palabras, sufren la eliminación del "ar" y queda ut supra. Es idéntica á la Sagardua (Sidra) de Sagar (manzana) y "ardua" (vino) "Sagar-ardua."

P. Pin.—El ingenio "Mapos" radica cerca de Sancti Spiritus, Provincia de Santa Clara. Gilda.—Dice usted que amaba á un joven del que creía ser correspondida, y después tuvieron cuatro meses relaciones (bastante infortunadas) por haber entonces oposición en la familia, á pesar de esto él la quiere á usted y usted á él. Luego hubo un disgusto y tronaron los amores, hicieron ustedes las paces; pero luego se enteró usted de que él quería á otra. De ahí otro disgusto y vuelta á separarse. Mas ahora sabe usted que él está arrepentido, desea recobrar el cariño de usted; y usted pregunta qué hará. Pues admítalo de nuevo, puesto que usted lo ama. Es la historia de muchos. Cuando el novio huido, vuelve, es porque reconoce los méritos de usted y que usted vale más que la otra. Será un motivo, para estar más satisfecha; pero ahora llámelo á capítulos y dígame lo que no juegue más con esto.

Ecos de la Prensa Española ESPAÑA EN AMÉRICA

Blasco Ibáñez ha regresado de su excursión por la América española, después de nautecer en aquellas tierras el lustre de su pueblo con una obra patriótica, divulgadora de la grandeza de nuestra raza, y ha proyectado allí la visión profética de una España nueva, poderosa, que desborda en lo futuro la secreta virtualidad de nuestras actuales energías. La seguridad de que Blasco Ibáñez habrá de hacer una interesante narración de su viaje por América nos ha movido á interrogarle. Los planes y proyectos de ser un emisario del alma nacional, que acariciaba febril y entreveía en un magnífico derroche de ilusiones, han sido realizados por nuestro compatriota. Conviene recordar lo recio de su temple y la fertilidad de sus alientos. Blasco es el literato joven que, un día, después de haber singularizado su nombre como entusiasta en Madrid, regresó á Valencia, su país natal, y rápidamente, con tenacidad y bríos de apóstol, conquistó á las muchedumbres. Con razón ha dicho la Prensa de Chile, y ha repetido la de otras naciones, que por las venas de Blasco corre la sangre de los conquistadores. Como político, es de los que más han luchado en su partido; como novelista, es el primero de su generación; como representante de España en América, os dirá lo que ha sido una sucinta reseña de su triunfal viaje. —¿Ha dado usted muchas conferencias?—Muchas, más de ciento veinte; muchas más. En teatros, en Centros, en escuelas en todas partes donde se requiera mi presencia hablé siempre de España. No oculté nunca mis ideas cuando por ellas me preguntaban; pero ante todo y sobre todo tuve presente que era español, que debía realizar una obra de concordia, de difusión de nuestra cultura, y traté en mis discursos lo mismo de literatura que de ciencia, de artes, etc. —¿Qué orgullo sentí al conocer Buenos Aires! Buenos Aires es un París que habla castellano. Es una gran urbe, trabajadora como pocas, hermosa, con grandes facilidades para la lucha. El crédito en España tiene por base el capital que se posee; en Buenos Aires, la cotización personal de que se goza. Pueblo que se fortalece y prospera por el trabajo, tiene muy arraigado el concepto de la propiedad. Por eso en Buenos Aires las últimas intenciones anarquistas han fracasado completamente, y no es la autoridad la que las reprime, no; es la gente, la gente, que sale á la calle dispuesta á tomarse la justicia por su mano. Se han portado conmigo admirablemente. Con decirle que pasan de cien los banquetes con que me obsequiaron. Añada usted á eso los homenajes, fiestas y otras demostraciones de afecto, y comprenderá lo inmenso de mi gratitud. En cuanto á los rendimientos económicos, me fué muy bien; pero regreso sin un cuarto. Todo me lo he dejado allí. Tengo grandes proyectos. Le contaré un detalle curioso. Hace quince días, á mi regreso, me encontré con Fuentes en Montevideo. Por primera y única vez, desgraciadamente—le dije,—un escritor ha superado en ganancias por una tarde de trabajo á un torero. Yo di al poco tiempo de llegar á Buenos Aires una conferencia en el Coliseo. El público llenaba totalmente el teatro. Estuve hablando durante cuatro horas y media, y el producto líquido de aquel discurso alcanzó la cifra de dieciséis mil pesetas. Mis facultades oratorias, con tanta confianza, se han desarrollado extraordinariamente; en cambio, como me he pasado siete meses sin escribir una línea, apenas puedo hilvanar un artículo cuando me pongo á escribir. El otro día lo intenté, y tuve que dejarlo. Necesito "entrenarme" para empezar en seguida un libro que quiero terminar para Mayo ó Junio, época en que volveré á Buenos Aires, y que se titulará "La Argentina y sus grandezas."

La Argentina es un gran país, de una riqueza agrícola incalculable. Yo lo he recorrido casi todo. La Argentina atesora productos de primera necesidad que tendrá siempre mercados: el pan, la lana y las carnes. Lo que domina en aquellos fértiles campos es el trigo. Luego, los ganaderos son una fuente inmensa de ingresos. La agricultura está á la altura de la mejor del mundo. Los últimos adelantos en maquinaria son utilizados para las faenas del campo. A los pocos días un señorito queda convertido en agricultor; basta con que aprenda á manejar una máquina y se entere de las rudimentarias labores que se realizan durante la gestación de una cosecha. Los que no pudiendo soportar la carga de nuestras arcaicas costumbres buscan tierras lejanas para dar amplitud á sus iniciativas, que no se dirijan á Buenos Aires, donde hay un sobrante de población desocupada que pasará de cien mil personas. Que se dirijan al interior; que busquen ocupación en el campo, y lograrán sus propósitos. A mí me ha ocurrido lo siguiente: al llegar á una población rural me encontré, formando parte de una Comisión municipal que salía á esperarme, á un español. Los extranjeros, excepto los cargos de diputado, senador, arzobispo de Buenos Aires y presidente de la República, pueden desempeñar todos los demás cargos públicos. Pues bien; resultaba que el tal español hablaba modestamente de que pensaba volver á la patria; pero como todavía estaba empezando á labrar su fortuna, demoraba su vehemente deseo. —¿Cuánto dinero ha ganado usted?—Le pregunté. —Poco; unos ochocientos mil pesos. Reducidos á moneda española, cuatrocientos mil duros. —¿En nuestro país, y en un pueblo de poca importancia, un hombre que posea semejante capital no se considera un Rothschild? Casi todos mis viajes por el interior de la Argentina y por el Paraguay y Chile los he realizado á caballo. No por las pampas, que ni están vírgenes ni pobladas por indios, como aquí se cree, antes por el contrario, cultivadas y con moradores civilizados, sino en el Chaco, desierto de gran extensión, lleno de malezas, cruzado por ríos, frontera á Bolivia y la Argentina, es donde encontré indios, gentes salvajes, entre los cuales pasé varios días estudiando su organización y manera de vivir. Con frecuencia he tenido que dormir á la intemperie, apoyada la cabeza en la silla del caballo, envuelto en el poncho. Mis trajes han sido el de campaña y el frac, que vestía diariamente en Buenos Aires. Haciendo la digestión he pronunciado la mayor parte de mis conferencias. En el Chaco me acostumbré á ver víboras y serpientes, por las que sentía antes una gran aversión. No puede usted imaginarse lo que fortalece los hábitos de vida nómada. Causó asombro en Chile que cruzara al meridiano los Andes en medio de una tempestad de nieve, y que por la noche, en la amable compañía de los concurrentes al Club Social, formado por gente muy distinguida, contase tan tranquilo anécdotas y episodios de España. —Me han dicho que trae usted un cocodrilo. —Sí; me lo regalaron en el Paraguay. Y dos pieles de tigre. También me ofrecieron un león precioso, con el que yo jugaba; pero pensé que era peligroso traerlo, porque al crecer resultaría intratable. He rectificado en absoluto mis prejuicios acerca de la emigración. La considero un bien, y creo que debe fomentarse, procurando que se realice en buenas condiciones. El florecimiento de Italia se debe á la emigración. Pasa de cuatrocientos millones anuales la cantidad que giran los italianos residentes en la Argentina á su país. España, que tiene muy desatendido este asunto, á pesar de todo, recibe anualmente seis millones, que le gira el Banco Español. Algún día describiré yo el espectáculo que ofrece esta entidad de crédito los sábados, cuando acuden á ella á depositar cuanto ahorran, para que lo transmitan á sus familias, los emigrantes españoles. Desde el punto de vista del patriotismo, para que la legítima influencia que nosotros debemos ejercer por la tradición, por las afinidades de raza y por el idioma, no nos la arrebatan los italianos, los ingleses ó los alemanes, y por interés, ya que la emigración acrecentará extraordinariamente la riqueza nacional, debe fomentarse, rodeando á los que se expatrian casi en su totalidad temporalmente, de las seguridades y medios de defensa necesarios para garantizar su personalidad. Mucho se hace ya en este sentido, y lo poco que falta realizar no ofrece dificultades. Los que quieran emigrar, que vayan á la Argentina, sin pensar en intelectualismo ni en hacer la vida sedante de los cafés y tertulias de España. Vayan dispuestos á trabajar y á ser agricultores y volverán ricos y satisfechos. Además, la emigración es una escuela de costumbres. Allí se adquieren conocimientos y práctica de la vida que, si no se ignoran, se menosprecian baldíamente en España. Volveré á la Argentina, porque tengo grandes proyectos. Volveré para ser agricultor, sin olvidarme por ello completamente de la literatura. Ambas ocupaciones no son incompatibles. Blasco guardó silencio. Su mirada se perdió por el jardín, donde los pájaros y el Sol entonaban una canción de esperanza. Después de su nueva aventura, Blasco Ibáñez regresará á España. Unos cuantos años de lucha es probable que le aseguren una vejez regalada y fastuosa. No quemará sus naves. Pero quizá recuerde las hazañas de Cortés y cómo aumentó el poder de Carlos V con una corona al fundar la Monarquía de Nueva España. (Del "Heraldo de Madrid.")

ejercer por la tradición, por las afinidades de raza y por el idioma, no nos la arrebatan los italianos, los ingleses ó los alemanes, y por interés, ya que la emigración acrecentará extraordinariamente la riqueza nacional, debe fomentarse, rodeando á los que se expatrian casi en su totalidad temporalmente, de las seguridades y medios de defensa necesarios para garantizar su personalidad. Mucho se hace ya en este sentido, y lo poco que falta realizar no ofrece dificultades. Los que quieran emigrar, que vayan á la Argentina, sin pensar en intelectualismo ni en hacer la vida sedante de los cafés y tertulias de España. Vayan dispuestos á trabajar y á ser agricultores y volverán ricos y satisfechos. Además, la emigración es una escuela de costumbres. Allí se adquieren conocimientos y práctica de la vida que, si no se ignoran, se menosprecian baldíamente en España. Volveré á la Argentina, porque tengo grandes proyectos. Volveré para ser agricultor, sin olvidarme por ello completamente de la literatura. Ambas ocupaciones no son incompatibles. Blasco guardó silencio. Su mirada se perdió por el jardín, donde los pájaros y el Sol entonaban una canción de esperanza. Después de su nueva aventura, Blasco Ibáñez regresará á España. Unos cuantos años de lucha es probable que le aseguren una vejez regalada y fastuosa. No quemará sus naves. Pero quizá recuerde las hazañas de Cortés y cómo aumentó el poder de Carlos V con una corona al fundar la Monarquía de Nueva España. (Del "Heraldo de Madrid.")

AVISOS RELIGIOSOS

PARROQUIA DEL ANGEL FIESTA DE SAN BLAS El jueves próximo, día 3, y á las 8 y media, se celebrará Misa solemne con sermón en honor del glorioso San Blas, repartiéndose los cordones del Santo bendecido en ese día. NOTA.—El pasado domingo empezaron en esta parroquia los Siete Domingos de San José, los que continuarán haciéndose los domingos restantes después de la Misa de 8. 1061 3t-2t 3m-1 IGLESIA DE LA V.O.T. DE SAN FRANCISCO Culto al Glorioso San Blas. El día 2 de Febrero, á las 8 a. m. misa solemne con sermón; predicará el Reverendo Padre Fray Bernardo María López-tegui. Se suplica la asistencia de sus fieles devotos. SU DEVOTA. 1023 4-20 PARROQUIA DE MONSERBATE El domingo 30 del corriente empiezan los 7 Domingos del Sr. San José, con misa á las 8 y el rezó. Enero 27 de 1910. 1000 8-29

Postales A. E. N.

Esas perlas y rubíes que ostentas cuando sonríes, Y tu galardado ademán, Me recuerdan las Huries, De que nos habla el Corán. A la misma Joven y bella á la vez, Astro de vivo reflejo, Dios de ti ha querido hacer, Ese delicado espejo, En que se mira el Marqués. A... Son tus ojos, tan negros y expresivos, que valen un tesoro; Ellos solos han hecho más cautivos que los piratas todos. A. F. L. T. de D. Dicen que el Cisne, cuando canta muere ¡superstición impia! Tu cantas como el Cisne, cuando quieres, y vives todavía. A. T. A. Al apagarse el fuego de las Vestales Temiendo de Cibele los enojos, Acudieron á ti, para pedirte, La viva, llama, de tus lindos ojos. A. L. G. de Z. B. Tus lindos ojos azules, Velados por finos tules Me causan admiración; ¿Son cetrillas entre nubes De alguna constelación? A. T. A. Es de suprema hermosura, Con aire de Soberana, Y su helénica figura, Gallarda, como escultura, De alguna Diosa pagana. A... El que tú, te llames Rosa, Cualquiera se lo presume, Al mirarte tan hermosa, Y al aspirar tu perfume. Ivan Clepet.

LA HECATOMBE TRAPERIL

RESULTO UNA VERDAD COMO UN TEMPLO, la gran hecatombe que ha llenado de envidia á todos nuestros colegas de la Habana. La Hecatombe traperil de los grandes almacenes de Galiano 70--"LA OPERA"--Galiano 70 Allí lo que se anuncia es verdad, aunque rabien los envidiosos.--Vaya un ejemplo: Basta decir, para darse cuenta de lo barato de los precios de esta liquidación verdad, que hay guantes de cabritilla, blancos, á 20 centavos. Cuellos de hilo para señora á 10 centavos. Tapetes de yute, grandes, á \$1. Warandol de dos y media varas de ancho, á peseta. Cinturones de cabritilla, última moda, á 40 cts. Ramos de flores, grandes, de todas clases, á 20 centavos Y mil artículos más que no citamos. Con lo dicho oasta. Vaya el público á convencerse. Acuda á Galiano 70--"LA OPERA"--Galiano 70

FOLLETTIN 157 LA EXPIACION SEGUNDA PARTE DE Virgen y Madre (VERSION CASTELLANA) por CAROLINA INVERNIZIO (Esta novela publicada por la Casa Editorial de Masucci de Barcelona, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135) (Continúa.) —Es que, señor conde—razonó la vieja perpleja,—que hace algunos años no alquilo habitaciones, vivo tranquila con una modesta renta. —Entonces puede decir que la señora, quizá habiendo oído decir á alguien que antes alquilaba habitaciones, le ha rogado que le diera hospitalidad por algunos días, y que tras su insistencia, la acogió provisionalmente en su casa... —Que vió usted al momento que la señora no estaba en su cabal juicio, y se sorprendió usted cuando le dijo que quería hacerse con otros vestidos y una peluca negra. —Pero creyéndola una artista de teatro, no hizo usted caso, é hizo su encargo, porque ella le había dicho que no quería salir. —Añadirá usted que al preguntarle por su nombre le dijo ser forastera, llegada á Turín, después cabió y dijo un nombre italiano, como Nilda Casali; ¿lo recordará usted bien? —Sí, señor conde, está usted tranquilo. —Después dirá la soronreja que tuvo al leer en los periódicos la desaparición de la condesa Monaro, y cómo las señas y la descripción de los vestidos concordaban perfectamente con los de la desconocida. —Explicará luego todas las rarezas cometidas por aquella señora que se había encerrado en la habitación y ni aun por la mañana quería abrir. —Dirá usted que ha venido á buscarme, como nos iremos juntos á casa de usted, para ver si podía inducir á mi mujer á volver conmigo, pero la condesa había desaparecido, dejando sólo los vestidos que llevaba el día de la fuga. ¿Me ha comprendido usted? —Perfectamente. —Aguarde usted: haré enganchar el coche y nos iremos en seguida. —Estoy pronta. Al momento fué ejecutado cuanto había dicho el conde, que después de visitar la casa de la señora Ghita, re-

conocidos los vestidos de Zenia, se fué con la vieja al Juzgado. El juez hizo hábiles preguntas á la señora Ghita, pareciéndole imposible que la condesa se hubiese presentado á ella sin conocerla, pero la vieja sostuvo con firmeza su deposición, por lo que el juez creyó bien no insistir. El conde luego rogó calurosamente que no enviase á los periódicos lo ocurrido, hasta que no fuese encontrada la infeliz loca, y el funcionario se lo prometió. Y sostuvo su palabra. El silencio de la señora Ghita, fué comprado á peso de oro, aunque la vieja había intentado rehusar toda recompensa, porque creía que había cometido una buena acción. III Paulina, al volver con el marido y Gastón á la predilecta casa materna, sintió una dulce y suave satisfacción. Esperaba que ahora nada vendría á turbar su tranquilidad, y sentía un íntimo gozo por el perdón concedido al conde, y sentía el alma más libre, más aliviada. También el señor Torrazo era feliz con aquel cambio; á los dolores y amarguras producidos por tantas saudades, sucedía una era de paz que sería grata á la salud y á la alegría de todos. Gastón no sabía cómo manifestar su contento al encontrarse en el campo, aunque la estación no fuese muy propicia para correr por ellos y por los paseos del jardín. Y los más felices eran Amelia y Daniel, que en la intimidad de aquella casa habían empezado á conocerse y apreciarse recíprocamente. Ambos acariciaban el dulce sueño de unirse, sin abandonar por esto á los adorados amos. Daniel había prometido hablar antes al señor Torrazo, con la seguridad de que éste no le disuadiría de su proyecto. Ahora todos sentían renacer la serenidad del alma, cuando una noche, bastante tarde, Daniel corrió á avisar á los amos, que estaban aún en la me-Ruska, sola, á la heredad del conde, y sa, que había llegado la princesa había hecho preguntar si podía presentarse á ellos aquella misma noche. —Natural—se apresuró á decir Paulina,—pero sería mejor, Humberto, que fuésemos nosotros á verla, dejando á Gastón con Amelia y Daniel. Esta imprevisita llegada no anuncia nada bueno. —Así lo pienso también yo, Paulina, y apruebo tu idea.

Y quince minutos después los señores Torrazo entraban, en efecto, en la villa del conde. Apenas se encontraron en presencia de la princesa, ésta se echó llorando al cuello de Paulina. —¿Qué pasa, Dios mío, qué nueva desgracia ocurre?—preguntó habbucando. —Sí—respondió entre sollozos la princesa,—he corrido aquí, es porque usted no fuese herida. Aquella malvada ha levantado el vuelo. Humberto y Paulina quedaron mudos de aturdimiento. Hubo un instante de silencio. La princesa se había sentado, temblando á Paulina cerca de ella. Humberto se sentó delante de ambas. —¿Qué causa ha podido inducir á Zenia á efectuar tal proyecto?—preguntó la señora Torrazo. —Zenia tuvo un disgusto muy grande cuando supo que usted marchaba al campo llevándose á Gastón, porque en aquel momento sus visitas podían encender de nuevo la esperanza, que era necesario quitar. —Esto lo sé—dijo Paulina.—Con esta misión vino á verme el conde para inducirme á presenciar la fiesta de despedida que ofrecía usted á sus conocidos la víspera de la partida de

ustedes. Yo no podía ni debía intervenir. —E hizo usted muy bien—añadió la princesa,—y Zenia pareció resignada á la denegación de usted. Nunca la había visto tan bella y alegre como aquella noche de la fiesta; encantó á todos, parecía perfectamente curada. —Pero ella había ideado ya su proyecto, tenía preparada una maletita que contenía valores y joyas. —Cuando se retiró á su habitación, el conde la acompañó como de costumbre, y Alfredo me dijo que ella representó una escena de seducción para inducirlo á quedarse. —Pero el conde no es hombre de debilidades; él no olvidará nunca quién ha sido Zenia, y no son las gracias de la cortesana quien pudiera atraerlo á él. —El hecho es que Zenia, ofendida, humillada por aquella resistencia, le auguró firmemente un buen descanso, y mientras el conde, como los demás se acostaba, cansados de la fiesta, ella puso en obra su proyecto y se ausentó del palacio sin que nadie reparara ó la encontrase. —¿Ha dejado alguna carta?—preguntó Paulina (Continuará.)

ustedes. Yo no podía ni debía intervenir. —E hizo usted muy bien—añadió la princesa,—y Zenia pareció resignada á la denegación de usted. Nunca la había visto tan bella y alegre como aquella noche de la fiesta; encantó á todos, parecía perfectamente curada. —Pero ella había ideado ya su proyecto, tenía preparada una maletita que contenía valores y joyas. —Cuando se retiró á su habitación, el conde la acompañó como de costumbre, y Alfredo me dijo que ella representó una escena de seducción para inducirlo á quedarse. —Pero el conde no es hombre de debilidades; él no olvidará nunca quién ha sido Zenia, y no son las gracias de la cortesana quien pudiera atraerlo á él. —El hecho es que Zenia, ofendida, humillada por aquella resistencia, le auguró firmemente un buen descanso, y mientras el conde, como los demás se acostaba, cansados de la fiesta, ella puso en obra su proyecto y se ausentó del palacio sin que nadie reparara ó la encontrase. —¿Ha dejado alguna carta?—preguntó Paulina (Continuará.)

ustedes. Yo no podía ni debía intervenir. —E hizo usted muy bien—añadió la princesa,—y Zenia pareció resignada á la denegación de usted. Nunca la había visto tan bella y alegre como aquella noche de la fiesta; encantó á todos, parecía perfectamente curada. —Pero ella había ideado ya su proyecto, tenía preparada una maletita que contenía valores y joyas. —Cuando se retiró á su habitación, el conde la acompañó como de costumbre, y Alfredo me dijo que ella representó una escena de seducción para inducirlo á quedarse. —Pero el conde no es hombre de debilidades; él no olvidará nunca quién ha sido Zenia, y no son las gracias de la cortesana quien pudiera atraerlo á él. —El hecho es que Zenia, ofendida, humillada por aquella resistencia, le auguró firmemente un buen descanso, y mientras el conde, como los demás se acostaba, cansados de la fiesta, ella puso en obra su proyecto y se ausentó del palacio sin que nadie reparara ó la encontrase. —¿Ha dejado alguna carta?—preguntó Paulina (Continuará.)

Encargado de Negocios de Méjico

En el vapor "Méjico" llegó hoy, procedente de Veracruz, el Encargado de Negocios de Méjico en esta República, señor Carlos Pereyra.

Por no ser inminente, el señor Pereyra pasó al Departamento de Trisecorria, para sufrir la cuarentena reglamentaria.

Sea bien venido el señor Pereyra.

Por Altamira

Las Colonias españolas de Bayamo, Jovellanos y Sagua la Grande, han nombrado su representante para todos los actos que se celebren en honor del ilustre catedrático ovetense, a nuestro director, Sr. Rívero.

Las Colonias de Güira de Melena y de Santa Isabel de las Lajas, han nombrado también para que las represente en esos actos, a nuestro administrador, señor D. Juan G. Pumariega.

Y la de Cienfuegos, a D. Juan G. Pumariega, don José Villalp, don José M. de Arrarte y don Cándido Díaz.

ITINERARIO DE FERROCARRILES

Las empresas ferrocarrileras estudian un nuevo itinerario en la marcha de sus trenes, a fin de que el público tenga más facilidades en la combinación de las horas y pueda, en las estaciones de tránsito, tomar chocolate tipo francés de la estrella. Nos parece una buena medida, porque nada tan indicado como el referido socorrido para toda persona que viaje.

Sociedad de Beneficencia de Naturales de Cataluña

En la Junta general celebrada el domingo último por la Sociedad de Beneficencia catalana, resultó electa la siguiente Directiva:

- Presidente.—Judado Romagosa. Vicepresidente.—José Aixelá. Tesorero.—Juan Molla. Vocal de pasajes.—Pablo Mimó. Secretario.—Luis Arisó. Vocales.—Nicolás Planas, José Carbonell, Teodoro Ros, José Pi, Luis Comas, Ciró Mestres, Juan Montells, Narciso Molla, Ismael Fuentes, Juan Cruset, Mariano Ciré y José Pujol Roca.

El mismo

Don Diego, Don Juan y Don Luis, padecían de catarros crónicos. Don Diego y Don Juan se curaron con hier de berro. —Y Don Luis, ¿con qué se curó? ¡Con...!o mismo!

POR ESOS MUNDOS

Un Círculo vicioso

En la Corte de Berlín tuvo lugar últimamente un episodio humorístico que un periódico de aquella capital cuenta en los siguientes términos: Para celebrar el acto de la confirmación de la princesa Victoria Luisa, hija del Emperador de Alemania, se hallaban invitados al almuerzo en Palacio todos los representantes de las potencias extranjeras. Se había dado orden de que, al abandonar los diplomáticos el Palacio, la banda militar, instalada en el patio, tocase el himno nacional del país cuyo embajador subiese en su coche. Así se hizo también cuando le llegó el turno al embajador de Inglaterra. Pero no se había contado con el ceremonial de la Corte británica, que manda que el embajador escuche el himno nacional de su país de pie y con la cabeza descubierta. Apenas se oyeron, pues, los primeros acordes del "God save the King," el embajador se apresuró a volver a saltar en tierra y escuchar con la mayor reverencia el himno de su patria. Al terminar volvió a subir en su coche; pero, según la orden recibida, la banda había de tocar el repetido himno mientras el coche estuviese a la vista, y por lo tanto, antes de que hubiera arrancado el coche, volvieron a sonar los acordes del himno británico. Al oírlo el embajador hizo parar otra vez el coche, bajó y lo escuchó devotamente. Y así sucedió cinco veces seguidas, con gran descontento de los restantes diplomáticos que esperaban para poder salir a su vez, y tal vez hubiera sucedido otras tantas veces, si el emperador en persona no hubiese deshecho la equivocación, haciendo una señal desde el balcón para que la música callara, y enviando un recado aclaratorio al embajador inglés, que por fin pudo subir en su coche y abandonar el Palacio, y tras él ocuparon los suyos, en la forma prescrita, los diplomáticos restantes, que con la consiguiente inquietud habían observado lo sucedido.

Los buenos partidos

Una señorita fina nunca corresponderá a un joven cursi. Y cursis son los que no saben tomar la rica y deliciosa cocoa crema. Para casarte bien, toma cocoa crema.

POR LAS OFICINAS

El representante señor Roig, estuvo hablando con el señor Presidente de la República, de varios asuntos de la Cámara.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Medidas. Concedora la Secretaría de Gobernación de que en algunos términos municipales se proyectan tres días de fiestas públicas, anunciándose para dichos días lidias de gallos, ha telegrafado a los Gobernadores Provinciales lo siguiente: "Tengo noticias de que en algunos términos municipales se trata de efectuar fiestas públicas. Sirvase recordar por esta vía Alcaldes de esa Provincia circular dictada el 23 de Noviembre último al comenzar la zafra. Lidias de gallos salvo domingos y días de fiestas, sólo podrán verificarse día Patrono sin admitirse transferencias de un día para otro. Entregue usted a los tribunales a los Alcaldes que prevengan autorizando lidias de gallos fuera de los días señalados por el Ejecutivo Nacional.—Francisco López Leiva, Secretario de Gobernación."

Supervisión. De un momento a otro quedarán instaladas las oficinas de la Supervisión del Censo de población, en el antiguo edificio de Correos, calle de O'Reilly y San Pedro. Dichas oficinas estarán a cargo de los señores O'Farrill y Ramos Merlo.

Por la moral. El Alcalde Municipal de Matanzas, señor Carnot, estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación, dando cuenta al señor López Leiva, de la campaña que ha emprendido para combatir la pornografía escandalosa en los teatros de aquella población.

SECRETARIA DE HACIENDA

Recurso admitido. Ha sido declarado con lugar el recurso de alzada interpuesto por don Francisco Marce, mandatario de la "Guanámamo Exploration Cia.," contra la liquidación de derechos reales practicada por la Administración de rentas de Santiago de Cuba.

SECRETARIA DE ESTADO

El Ministro de Francia. A bordo del vapor "La Navarre," que entrará en puerto mañana probablemente, llegará a esta capital el nuevo Ministro de Francia en la Habana.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Plaza vacante. Por incompatibilidad del que la desempeñaba, ha sido declarada cesante la plaza de Juez Municipal de Santa María del Rosario. Indultos denegados. Han sido denegadas siete solicitudes de indulto.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Economías. Según nuestras noticias, en la Jefatura de la ciudad se reducirán a seis las plazas de sobrestantes, auxiliares, capataces, escribientes y listeros de los diferentes distritos. Dichas plazas se sacarán, probablemente, a oposición entre el personal que está empleado actualmente, con la categoría correspondiente. También se reducirá el número de guardaparques a lo estrictamente necesario para el servicio. No es posible. Se ha manifestado al señor Antonio Alentado que no existe crédito para realizar la construcción de un canal de desagüe en el río Culebra, a fin de evitar las inundaciones de la zona de Baimoa, y que el Congreso es el único que puede conceder la cantidad necesaria para esa obra. Licencia. Se le han concedido 30 días de licencia al señor Ciró de la Vega, ingeniero 2.º afecto a la Jefatura de la ciudad. Cese. Con motivo de haberse agotado el crédito a que estaba afecto, ha dejado de prestar sus servicios como ingeniero auxiliar de primera clase en el Departamento de Obras Públicas, el señor Adolfo Bonilla.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Licencia. Se han concedido 30 días de licencia, por enfermo, al señor don Miguel Fernández Osorio, oficial primero del Negociado de Propiedad Intelectual, Marcas y Patentes.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

PROVINCIAL. Nueva aula. La Secretaría de Instrucción Pública, a solicitud de la Superintendencia, ha creado una nueva aula en la escuela pública de Güira de Melena, nombrando para dirigirla a la señora María Moreno Castañeda. Renuncia. Ha renunciado el cargo de maestra de la escuela número 4, de Aguacate, la señora María Bolaños. Más aulas nuevas. En el distrito escolar de esta ciudad han sido creadas tres nuevas aulas. Una de ellas será instalada en la escuela mixta del barrio de Carmelo.

SECRETARIA DE SANIDAD

Inspecciones. En el término municipal de Bayamo, se han practicado 229 inspecciones de casas, durante la segunda quincena de Enero y en Alacranes 1.425, encontrándose en el último lugar ocho depósitos de agua con larvas de mosquitos, los cuales fueron destruidos.

Bromatología. Por la Jefatura local de Sanidad, de Gibara, se han analizado durante el mes de diciembre 250 muestras de leche, todas en buenas condiciones.

ASUNTOS VARIOS

Los Gremios Unidos. Se nos comunica que en la última junta que ha celebrado la Directiva de los Gremios Unidos se acordó nombrar delegado en provincias al señor Juan A. Meneses, comerciante de esta plaza y representante de varias casas nacionales y extranjeras, para que visite las distintas plazas comerciales de la República, a fin de cambiar impresiones conducentes a las necesidades de carácter económico con los distintos comerciantes. Un donativo. Dice "La Independencia," de Santiago de Cuba, que el clero y comunidades religiosas de aquella archidiócesis han donado la cantidad de 300 pesos 85 centavos para auxiliar a los vecinos de la provincia que hayan sufrido a causa de los últimos ciclones. El señor Gobernador, considerando el término municipal de Baracoa es en el que más daño han producido dichos fenómenos, ha girado a ese término la cantidad donada. Llegada. En el vapor "Mérica" ha llegado procedente de New York, el señor Mario García Vélaz, Cónsul de Cuba en Amberes. Sea bienvenido. El alcantarillado. Ayer tarde dieron comienzo los trabajos en la calle de Enna esquina a San Pedro para la colocación de la cañería que se unirá con la que, tendida por bahía, llegará al vecino barrio de Casa Blanca. Representación. La Colonia Española de San Antonio de los Baños ha nombrado a don Adolfo Díaz y Díaz para que la represente en todos aquellos actos que en la Habana se celebren en honor del ilustre Altamira. Pasajero devuelto. Ha sido devuelto de Veracruz, en el vapor "Méjico," el pasajero Francisco Roelle, por presentar trastornos mentales. Reembarcado. Por padecer de tracoma fué reembarcado en el vapor "Buenos Aires," el pasajero José Gómez Hernández. Bailarina condenada. Nuestro corresponsal en Guanajay nos participa que la bailarina Nueva Patti ha sido condenada a 20 pesos de multa por el Juez Correccional, por realizar actos inmorales en la escena del teatro "Cinta" de aquella población. Sociedad "Popular Pinera". Los señores que a continuación se expresan han sido elegidos para constituir la Directiva de esta sociedad de instrucción y recreo, domiciliada en Isla de Pinos: Director: Sr. Benito Ortiz y Ortiz (R.). Vice-director: Dr. Alberto Santos Alvarez (R.). Secretario: Sr. José Alonso Rodríguez (R.). Vicesecretario: Sr. Rogelio Ruiz Villamil (R.). Tesorero: Sr. Ramón Llorca Soto (R.). Vicesesorero: Sr. José Tecló Medina. Vocales: Sres. Cecilio Soto Llorca (R.), Manuel Bayo Balaguez, Félix Ehemedia, Julián J. Zárraga (R.), Luis Álvarez, Augusto Rosada, Agustín Blanco, Elías Sarda, Benigno J. de Trespalacios, Luis Arrendondo, Manuel Fernández Llorca, Joaquín Aramburo, Manuel Martínez y Cecilio Soto Pantoja. Muchas prosperidades le deseamos a la expresada asociación. Nuevo semanario. El jueves próximo saldrá el primer número del semanario político "Habana," bajo la dirección de don Francisco Domínguez Guillén. Desenrolados. José San Juan Martín, ha sido desenrolado de la barca española "Triunfo" donde prestaba sus servicios como tripulante. Del vapor alemán "Herman Menzell" fueron desenrolados los tripulantes W. Livephin y W. Schmidt. En bahía. El remolcador de Obras Públicas "R. Morales," terminó ayer de hacer el movimiento de boyas en bahía, suprimiendo la que mareaba el lugar donde se encuentran los palos de la barca "San Antonio," poniendo en su lugar la de la Punta, que se había corrido con el último ciclón, y colocando también en su lugar la boya "Valdés" ó "Cascajal," próxima a los restos del "Maine."

La prestigiosa sociedad "Unión de Comerciantes, Proprietarios, Industriales y Agricultores," de Bejucal, de la cual es presidente el reputado comerciante de esta localidad señor Francisco Pita, y secretario el incansable señor Melquíades Palomero, ha dirigido al señor Alcalde Municipal una razonada exposición pidiéndole recomiende al Consistorio que consigne en el próximo presupuesto la cantidad de 500 pesos, para la adquisición de una bomba de mano, picos, hachas y demás útiles para la extinción de incendios, lo que constituye una verdadera necesidad, como se pudo comprobar en los fuegos ocurridos últimamente. Hay que tener en cuenta, como dice la exposición, que los pueblos de Quivican y La Salud, por los cuales tiene nuestro Ayuntamiento el deber de velar, carecen, al igual que esta ciudad, del servicio de incendios y que la escasez del elemento principal ó sea el agua para la extinción, indica la conveniencia de no desperdiciar el precioso líquido, lo que se conseguiría con una bomba. También solicita la "Unión de Comerciantes," que se acuerde por el Ayuntamiento que las herramientas se depositen en el Presbiterio, para que en caso de incendio puedan salir provistos de las mismas los empleados municipales, y no tenga que acudir el vecindario por los expresados útiles, perdiendo un tiempo preciso y necesario en los primeros auxilios, evitando con ello que los fuegos tomen mayores proporciones. Nuestra Corporación Municipal no debe titubear un momento en acceder a lo solicitado por la "Asociación de Comerciantes." Lo que pide es de imperiosa necesidad. Demasiado evidente está el abandono de este pueblo en asuntos de incendios.

EL CORRESPONSAL. MATANZAS. MATANZAS. Enero 30. Aproximase la temporada carnavalesca, y los centros de recreo preparan sus salones. El "Liceo" y el "Casino," centro de la Colonia Española, ofrecerán sus bailes el primer domingo de carnaval, el martes y los domingos de Piñata, Vieja y Sardino. "Nuevo Ateneo." Los tres primeros sábados de la temporada de Momo. Hay mucha animación. Se da por hecho que mañana, lunes, tendremos en el teatro "Sauto" la aplaudida compañía dramática Ortega-Ricart. Se espera con ansiedad. También esperamos de un momento a otro, al simpático y popularísimo Antonio Publillon, con su plana mayor de artistas. Se ha iniciado mejoría en la grave dolencia que sufre el respetable caballero señor don Tomás Loredó. Que se aciente, son los vivos deseos de todos. A la una de la tarde de hoy contrajeron matrimonio, en nuestro Parroquial Mayor, la distinguida, bella y elegante señorita Emilia Gallo, gala de nuestra sociedad y el querido y caballeroso comerciante de esta plaza, señor Manuel Fernández Migoya. La aludida pareja fué apadrinada por la señora Clara del Sol, viuda de Gallardo, y el señor don José Cuetto, del alto comercio de la Habana. Como testigos, suscribieron el acta los señores Bonifacio Menéndez y Javier Ferral, por el novio. Por la desposada, los doctores Félix de Vera y José Valdés Anciano. La feliz pareja recibió muchos y muy valiosos regalos, cuya relación resultaría muy larga para una correspondencia. Congregóse en el templo lo más selecto de Matanzas. Los íntimos pasamos después de la ceremonia, a la elegante morada de los muy estimados esposos Gallardo-Escolar, y fuimos obsequiados espléndidamente con dulces, flores y champagne. Los nuevos esposos, por cuya dicha hago fervientes votos, embarcaron para la Habana, hospedándose en el hotel "Plaza." Mis saludos. PEPE QUIROS.

SANTA GLARA. DE CIENFUEGOS. Enero 29. Ayer fué girada a España, por don Amador Bengoches, a la orden de don Fermín Canella, Oviedo, la cantidad de siete mil setecientos sesenta y ocho pesos 70 céntimos, importe de lo recaudado hasta la fecha en esta ciudad, para los padres del cabo Luis Naval. Con el objeto de inspeccionar los trabajos del dragado del Puerto, se encontraba ayer en esta ciudad el ingeniero adscrito al Departamento de Obras Públicas, don Francisco Gastón y Rabell. Los trabajos del dragado quedaron terminados el miércoles último. El Ayuntamiento de esta ciudad ha aprobado a "The Cienfuegos, Cruces, Palmira, Electric Powder Railways Co." un nuevo trazado de las vías que han de construirse en esta ciudad. X.

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Matanzas, la señora Carolina Hernández, viuda de Hernández. En Pinar del Río, la señora María Teresa Vinageras y Vargas. En Sagua, la señora doña Julia Amador de García. En Camaguey, don Ernesto Rodríguez y García.

PARTIDOS POLITICOS

CIRCULO LIBERAL. El Presidente del Círculo Liberal, Doctor Alfredo Zayas, se ha servido invitarnos para la velada que se celebrará esta noche, a las ocho, en los salones de dicho Círculo, Zulueta 23, altos, en conmemoración del noveno aniversario de la fundación del mismo. Agradecemos la atención.

DE PROVINCIAS

HABANA. DE BEJUCAL. Enero 27. La prestigiosa sociedad "Unión de Comerciantes, Proprietarios, Industriales y Agricultores," de Bejucal, de la cual es presidente el reputado comerciante de esta localidad señor Francisco Pita, y secretario el incansable señor Melquíades Palomero, ha dirigido al señor Alcalde Municipal una razonada exposición pidiéndole recomiende al Consistorio que consigne en el próximo presupuesto la cantidad de 500 pesos, para la adquisición de una bomba de mano, picos, hachas y demás útiles para la extinción de incendios, lo que constituye una verdadera necesidad, como se pudo comprobar en los fuegos ocurridos últimamente. Hay que tener en cuenta, como dice la exposición, que los pueblos de Quivican y La Salud, por los cuales tiene nuestro Ayuntamiento el deber de velar, carecen, al igual que esta ciudad, del servicio de incendios y que la escasez del elemento principal ó sea el agua para la extinción, indica la conveniencia de no desperdiciar el precioso líquido, lo que se conseguiría con una bomba. También solicita la "Unión de Comerciantes," que se acuerde por el Ayuntamiento que las herramientas se depositen en el Presbiterio, para que en caso de incendio puedan salir provistos de las mismas los empleados municipales, y no tenga que acudir el vecindario por los expresados útiles, perdiendo un tiempo preciso y necesario en los primeros auxilios, evitando con ello que los fuegos tomen mayores proporciones. Nuestra Corporación Municipal no debe titubear un momento en acceder a lo solicitado por la "Asociación de Comerciantes." Lo que pide es de imperiosa necesidad. Demasiado evidente está el abandono de este pueblo en asuntos de incendios.

LA CARESTIA DE LA VIDA. Washington, Febrero 1. El Comité de Medios y Arbitrios de la Cámara decidió investigar minuciosamente las causas de que el costo de los artículos de primera necesidad se haya elevado tanto. El presidente de dicho Comité, Mr. Payne, y el jefe de la minoría democrática, Mr. Clark, han sido comisionados para redactar el reglamento en que se determinan el alcance que ha de tener la investigación y los detalles de organización de ésta. El presidente Taft apoya este proyecto de investigación.

LA TRATA DE BLANCAS. Mr. D. J. Keefe, Comisionado General de Inmigración, ha declarado que el tratado ratificado por el Senado en 1905, en el que se acordaba que las potencias procederían conjuntamente para acabar con el comercio de muchachas, que se conoce con el nombre de "la trata de blancas," carece virtualmente de valor. Esas declaraciones las hace Mr. Keefe en el informe que acerca de la trata ha presentado y los fundamentos suministrados por la correspondencia sostenida sobre el asunto con las naciones europeas y en el informe del Agente de su Departamento que fué enviado a conferenciar con los representantes de los mencionados gobiernos; dice que no se debe esperar cooperación del extranjero más que en casos determinados.

UN MILLONARIO ENVENENADO. Chicago, Febrero 1. Se han encontrado huellas de estricnina en las vísceras del coronel T. H. Swone, el millonario de Kansas City, que falleció aquí hace varias semanas. Es muy probable que con tal motivo se inicie procedimiento criminal para averiguar sobre quienes recaer la responsabilidad. EXPLOSION MINERA. Trinidad, Colorado, Febrero 1. Más de cien obreros se cree que han perecido en la explosión ocurrida ayer, en una mina situada en Primero, a 26 millas de aquí. Han sido recogidos ya ocho cadáveres; la principal galería está cerrada. Un crecido número de obreros trabaja frenéticamente para llenar sin pérdida de tiempo, hasta los hombres sepultados. La Compañía ha declarado que faltan 79 lámparas de seguridad, de las que son provistos los mineros al entrar al trabajo. Muchos mineros aseguran que pasan de 150 los que faltan. Se han reunido aquí todos los expertos en minería del Estado, para cooperar en los trabajos de salvamento. El campamento minero ofrecía anoche un espectáculo horroroso; multitud de mujeres y niños, locos de dolor, que no pudieron llegar hasta la boca de la mina, porque se había colocado cuerdas para impedirles el paso, no cesaban de llamar a gritos a los seres queridos que no habían llegado a sus hogares.

NUEVO MINISTERIO GRIEGO. Atenas, Febrero 1. Se ha organizado el nuevo Gabinete, en el M. Dragónis desempeña la Presidencia y el Ministerio de Hacienda. FALLECIMIENTO DE UN EX-SECRETARIO. Guayaquil, Febrero 1. Ha fallecido el señor César Borja, ex-secretario de Estado de la República de Colombia.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS. Servicio de la Prensa Asociado. SIGUE BAJANDO EL RIO. París, Febrero 1. Las aguas del Sena continúan bajando lenta, pero constantemente en las calles de esta ciudad, lo que ha permitido que se pusiera en circulación un mayor número de carros del tranvía en la sección nueva del ferrocarril subterráneo. ASPECTO NORMAL. RESTABLECIDO. La situación en el centro de la capital va recobrando paulatimamente su aspecto normal. PUNTOS MAS CASTIGADOS. Donde prevalece mayor miseria, es en los suburbios y los pueblos situados arriba y abajo de esta ciudad, y a pesar del abundante reparto de víveres que se está haciendo en dichos lugares, la mayoría de sus moradores está a punto de morir de hambre. ARRUINADAS POR EL AGUA. Cálculase en más de 280.000 el número de las personas que han sufrido grandes pérdidas a consecuencia de las inundaciones. SISTEMA DEFECTUOSO. De la tentativa que se ha hecho para reanudar el servicio de los ferrocarriles mediante el sistema de señales para sustituir al telégrafo, han resultado numerosas colisiones. EL TRASLADO DE VILLALOBAR. Madrid, Febrero 1. Se ha publicado en la "Gaceta Oficial" de hoy, el traslado a Lisboa del Marqués de Villalobar, el actual Ministro de España en Washington.

LA CARESTIA DE LA VIDA. Washington, Febrero 1. El Comité de Medios y Arbitrios de la Cámara decidió investigar minuciosamente las causas de que el costo de los artículos de primera necesidad se haya elevado tanto. El presidente de dicho Comité, Mr. Payne, y el jefe de la minoría democrática, Mr. Clark, han sido comisionados para redactar el reglamento en que se determinan el alcance que ha de tener la investigación y los detalles de organización de ésta. El presidente Taft apoya este proyecto de investigación.

LA TRATA DE BLANCAS. Mr. D. J. Keefe, Comisionado General de Inmigración, ha declarado que el tratado ratificado por el Senado en 1905, en el que se acordaba que las potencias procederían conjuntamente para acabar con el comercio de muchachas, que se conoce con el nombre de "la trata de blancas," carece virtualmente de valor. Esas declaraciones las hace Mr. Keefe en el informe que acerca de la trata ha presentado y los fundamentos suministrados por la correspondencia sostenida sobre el asunto con las naciones europeas y en el informe del Agente de su Departamento que fué enviado a conferenciar con los representantes de los mencionados gobiernos; dice que no se debe esperar cooperación del extranjero más que en casos determinados.

UN MILLONARIO ENVENENADO. Chicago, Febrero 1. Se han encontrado huellas de estricnina en las vísceras del coronel T. H. Swone, el millonario de Kansas City, que falleció aquí hace varias semanas. Es muy probable que con tal motivo se inicie procedimiento criminal para averiguar sobre quienes recaer la responsabilidad. EXPLOSION MINERA. Trinidad, Colorado, Febrero 1. Más de cien obreros se cree que han perecido en la explosión ocurrida ayer, en una mina situada en Primero, a 26 millas de aquí. Han sido recogidos ya ocho cadáveres; la principal galería está cerrada. Un crecido número de obreros trabaja frenéticamente para llenar sin pérdida de tiempo, hasta los hombres sepultados. La Compañía ha declarado que faltan 79 lámparas de seguridad, de las que son provistos los mineros al entrar al trabajo. Muchos mineros aseguran que pasan de 150 los que faltan. Se han reunido aquí todos los expertos en minería del Estado, para cooperar en los trabajos de salvamento. El campamento minero ofrecía anoche un espectáculo horroroso; multitud de mujeres y niños, locos de dolor, que no pudieron llegar hasta la boca de la mina, porque se había colocado cuerdas para impedirles el paso, no cesaban de llamar a gritos a los seres queridos que no habían llegado a sus hogares.

NUEVO MINISTERIO GRIEGO. Atenas, Febrero 1. Se ha organizado el nuevo Gabinete, en el M. Dragónis desempeña la Presidencia y el Ministerio de Hacienda. FALLECIMIENTO DE UN EX-SECRETARIO. Guayaquil, Febrero 1. Ha fallecido el señor César Borja, ex-secretario de Estado de la República de Colombia.

HORRIBLE HECATOMBE

Primero, Colorado, Febrero 1. De los 149 hombres que se hallaban en la mina cuando resultó la explosión de ayer, se ha podido extraer de la misma, hasta esta mañana solamente uno todavía con vida, pero en tal mal estado, que los médicos tienen pocas esperanzas de salvarle. Se han sacado, además del fondo del pozo, 34 cadáveres tan horriblemente mutilados y achicharrados, que no ha sido posible identificarlos y se han hallado amontonados a la entrada de la principal galería, los de muchos hombres, que cayeron allí asfixiados por los gases deletéreos y las llamas que llenaban la mina. SIGUE EL SALVAMENTO. Los salvadores con la cabeza cubierta con cascos llenos de oxígeno, están ocupados en explorar todas las galerías y rincones de la destruida mina, a pesar de estar convencidos de que es de todo punto imposible que haya quedado vivo ninguno de los que en ella se encontraban cuando se produjo la explosión, a la que siguió inmediatamente un gran incendio que acabó con los pocos que hubieran sobrevivido a aquella. Ignórase todavía la causa de la catástrofe. ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS. Londres, Febrero 1. Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a £88.1/2. COTIZACIONES DEL AZUCAR. Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, a 13s. 4.1/2d. Azúcar mascabado, pol. 96, a 12s. 9d. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, a 13s. 0d. VENTA DE VALORES. Nueva York, Febrero 1. Ayer lunes se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 514.200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos. Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN GUAYAQUIL. DECANATO DEL CUERPO CONSULAR ACREDITADO EN LA HABANA. República Argentina, señor Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Teniente Rey 15. Austria Hungría, señor J. F. Bernades, Cónsul General, Cuba 64. Austria Hungría, señor René Bernades, Vicecónsul, Cuba 64. Bélgica, señor L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7. Bolivia, señor Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49. Brasil, señor doctor Gonzalo Aróstegui, Aguilar 1081/2. Chile, señor Rafael Puelma, Cónsul General, Neptuno número 224. Colombia, doctor R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 85. Costa Rica, doctor Emilio Matheu, Cónsul, Bernaza 58. Dinamarca, señor Thorval L. Culnelli, Cónsul, Mercedes 161/2. Ecuador, señor F. D. Duque, Cónsul, Empedrado 30. España, señor Pedro Cavanilles, Cónsul, Obispo 21, altos. España, señor Ramón Novoa, Vicecónsul, Obispo 21, altos. Estados Unidos de América, señor J. L. Rogers, Cónsul General, altos del Banco Nacional. Estados Unidos de América, señor José Springer, Vicecónsul, altos del Banco Nacional. Estados Unidos de América, H. P. Starret, Vicecónsul sustituto, altos del Banco Nacional. Estados Unidos de Méjico, señor Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44, (Decano). Gran Bretaña, señor John Lowdon, Vicecónsul, San Juan de Dios número 1, altos. Grecia, señor Alfredo Labarrère, Cónsul, edificio del Banco Nacional. Guatemala, señor Emiliano Mazón, Cónsul General, Lealtad 116. Mónaco, señor Alfonso Pessant, Cónsul, Aguilar 92, altos. Noruega, señor Carl Beck, Vicecónsul, Justiz esquina a Baratillo. Panamá, a cargo del Consulado de los Estados Unidos. Paraguay, señor A. Pérez Carrillo, Cónsul General, Línea 76, Vedado. Países Bajos, señor Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6. Países Bajos, señor M. M. Pinado, Cónsul, Aguilar 101. Perú, señor Warren E. Harlan, Cónsul General, San Ignacio 82. Portugal, señor Leslie Pantin, Cónsul, Consulado 142. Rusia, señor Regino Truffin, Cónsul edificio del Banco Nacional. Santo Domingo, señor Basilio Portugal Martínez, Vicecónsul, San Pedro 6, altos. Suecia, señor Oscar Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6. Uruguay, señor José Balcells, Cónsul, Amargura 34. Venezuela, señor José M. Aballí, Cónsul, Benito Lagueruela 11, Vibia. Habana, Diciembre de 1909.

# SABADO, ROPA LIMPIA

## (CASO DE CORTE)

—¡Ay, cielos, mi daño es cierto!  
(Tirso de Molina)

—Mi tenel mucho trabajo, ¿sabe?  
—Viene ahí la camisa de smoking.  
—¿Cómo no?  
—Pues lárgate en seguida.  
—Mi querido halina bluta.  
—Apuntalo.  
—Mila, capitán, que ya llevas *de semana*.  
—Bueno, no me molestes más. ¡Ha-  
ber venido antes!

¡Gracias a Dios va a ir al baile Crispín!  
El que había renunciado a la dicha, porque la ropa no venía, ahora va a darse el gran remojón y a derramar sobre su cuerpo hasta un pomo entero de alcohol colonia.

Todavía tiene tiempo sobrado.  
Una por una cuenta las piezas que le ha traído el chino: Dos pares de medias, un calzoncillo, una camiseta, un pañuelo y ¡la camisa, la tan deseada camisa!

—Con cuánto gusto la toma entre sus manos!  
Nervioso se pone a quitarles los alfileres que la aprisionan.

—¿Eh? ¿Qué es eso? ¡Por qué gri-  
Crispín y se arranca los pelos?... ¡Le ha picado algún alacrán!...

Peor aún. Lo que el coileto lavado le ha traído no es una camisa sino unos zorros.

Por eso Crispín ha alarmado a la casa; por eso Crispín suelta interjecciones; por eso Crispín destroza con los dientes la "dulce prenda por su mal hallada."

Por eso, en un arrebato de locura corre a casa del hijo de la Gran China y le muerde con furia de can rabioso el apéndice capilar.

—¡Ah, que horrible angustia!  
Crispín suspira oculto en un rincón de la Corte; suspira y pone los ojos en blanco, que es lo único que puede poner, mientras por sus mejillas ruedan dos lágrimas silenciosas.

Yo me acerco solícito:  
—¿Qué le ocurre?  
El me mira con extrañeza:  
—¡Ay, señor, que me la han birlado!

—¿Qué cosa?  
—Lo que yo más quería en este mundo.  
—¿El reloj?  
—¡A Panchita, a la dulce Panchita de mi corazón! ¡Y todo por culpa de ese odioso chino!

—¿Bah, no te apures!  
—¿Si, señor, me la ha birlado otro amigo con una planchada!  
—¡Vaya, hombre!  
—Y encima el señor Juez me ha impuesto diez pesos de multa!

—De veras que lo siento muchísimo.  
—¿Quiere usted hacerme un gran favor?  
—¡Venga!  
—¿Pagaré un balazo aquí, en el lado izquierdo...  
—¡Voy a meter mucho ruido.  
—Porque yo no sé qué hacer, si pegarme un tiro a comprarme un traje...  
UN ALGUACIL.

feccionarán y llegarán a ser más atrevidos.

La aviación nos vino para quedar en nuestras costumbres como el automóvil y el teléfono; quedará, repito, generalizándose de más en más y extendiéndose de más en más sus aplicaciones prácticas.

En 1910 los aparatos y los pilotos continuarán perfeccionándose. Este será el período de los primeros grandes vuelos de población a población la vulgarización del aeroplano. Desgraciadamente esos progresos se pagarán con numerosos accidentes graves, pues los novicios querrán volar sin suficiente preparación. Los aparatos se especializarán en aparatos de carrera, de turismo, etc. Y el progreso marchará... volará siempre."

Que esta última parte de las predicciones de un hombre tan competente sea bien meditada por los que aspiran a ir por su sendero; que la prudencia sea su consejera y que la marcha hacia el progreso no se vea atristada con nuevas desgracias.

En Santa Cruz de Mudela afamados y afortunados cazadores, en compañía del Marqués del mismo título, Conde de Valdeaviana, acaban de realizar la cacería más estupenda que vieron los anales de la cinecetría en España.

El cazadero de Mudela, las cacerías de Mudela, son de renombre universal, y todos los años, cuando el progreso creciente en el número de piezas cobradas viene a llenar de asombro a los cazadores y a los que no lo son, suelen hacerse reseña detallada del magnífico cazadero, así en su parte de campo, en que las perdices nublan el cielo, como en su parte de castillo, en que el confort y la proverbial galantería y esplendor de sus señores hacen verdaderamente paradisíaca la estancia.

Ahorramos repeticiones inútiles, llamadas por sabidas, a nuestros lectores, y sólo les diremos que en siete días diez escopetas cobraron 8,390 perdices, 489 conejos, 288 liebres y 36 faisanes.

El Conde de Valdeaviana, retráido algo de la incansable manzana de perdices, y gustoso más bien de ver descolgarlas a sus invitados, cobró 144 escopetas desde los que presenciaba la batida. El Conde de Romanones, echando tanfuego por los ojos como por la boca de los cañones, y tirando con tanta habilidad en el campo como en el Congreso español lleva sobre su conciencia el cobro de 659 perdices.

El Duque de Arión, que no pudo asistir a toda la cacería, lleva sobre la suya 228, y el Conde del Puerto, que asistió los días que no estuvo el Duque, se apuntó 334.

Los demás cazadores, Marqueses de Villamejor, Villaviciosa, Nájera, Ivanrey y Lucme, Conde de Artaza, y señores don Jacinto Martos y don Isidoro Urdáiz, completaron la cifra estupenda de las 8,800 perdices, habiendo uno de estos cazadores (el Marqués de Villaviciosa) tenido la suerte de cobrar en un puesto sencillo ¡¡104 perdices!!

Todo cuanto se diga del entusiasmo y del asombro de los cazadores es poco, pues el número de las perdices muertas es insignificante al lado de las perdices vivas que quedan en el cazadero extraordinario, según dice un *amateur* de la Corte de España que presencié las batidas.

La destrucción de las maricas, de los lagartos, de las aves de rapaña, gatos monteses y zorros, que viven de la caza, es la causa, añadida a un año de buena caza, de que se logren unos resultados a que la crítica ignara moteja de verdadero "exterminio de perdices."

Los Madison Square Garden han visto por última vez en 1909 la famosa carrera ciclista llamada de los Seis días. Durante algunos años el conocido hombre de negocios deportivos Pat. Powers, logró retardar la venta de ese establecimiento situado en el centro de New York y que constituía un lugar de atracciones deportivas de primer orden.

Independientemente de las carreras ciclistas de los Seis días el sitio se prestaba a la manifestación de todos los deportes y *managers* inteligentes aprovecharon las disposiciones de ese centro único para intentar verdaderos golpes de fortuna.

Sin hablar de los beneficios que recoge anualmente Powers, el gran *manager*, *removedor de dólares*, recordaremos las interesantes carreras a pie que en el local que nos ocupa fueron organizadas y en las que Orphée y Cibot resultaron ser los grandes triunfadores.

El establecimiento completo ha sido puesto en venta y adjudicado en tres millones noventa mil pesos.

El terreno servirá para construir una casa para renta; pero se espera que las influencias que se coaligan obtengan que persista en el inmueble el *hall* que durante tanto tiempo ha sido considerado en New York como el centro de todos los deportes.

Si la combinación soñada se realizara podrán esperarse nuevos hermosos días, si no un nuevo palacio de los Sports—como el de París—se impondrá en la gran urbe americana.

MANUEL L. DE LINARES.

### FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes 1 de Febrero, a las ocho de la noche.

Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Notas.—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiera.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Febrero 1º de 1910  
A las 11 de la mañana.  
Plata española..... 98 3/4 a 98 5/8 V.  
Calderilla (en oro) 97 a 93  
Oro americano con-  
tra oro español... 109 a 109 1/4 P.  
Oro americano con-  
tra plata española 10 P.  
Centenes ..... a 5.35 en plata  
Id. en cantidades... a 5.36 en plata  
Luisas..... a 4.27 en plata  
Id. en cantidades... a 4.28 en plata  
El peso americano  
en plata española 1.10 V.

### La Memoria de la Cámara de Comercio

Hemos tenido el gusto de recibir la Memoria que la Directiva de la Cámara de Comercio, Industria y Agricultura de la Isla de Cuba, presentó a los señores asociados de la misma en la Asamblea general ordinaria que se celebró el 21 de Enero último.

Apartándose de la senda hasta ahora seguida, se ha omitido en dicha Memoria la relación de los trabajos realizados por la prestigiosa corporación durante el pasado año, y por consiguiente el debido tiempo en los ediciones mensuales del "Boletín de la Cámara" y la Directiva ha estimado, muy acertadamente, a nuestro sentir, que holgaría su reproducción.

Para sustituir a esa relación, se han recopilado en la Memoria de referencia datos estadísticos tan numerosos como interesantes, pues comprenden el comercio de importación y valor de las mercancías, la producción azucarera y precio promedio del fruto en los veinte últimos años, movimiento de buques, tanto de travesía, como de cabotaje, el de pasajeros y de la inmigración, compañías de navegación extranjeras cuyos barcos suelen visitar los puertos cubanos, nomenclatura de los buques que constituyen la marina cubana, la deuda de Cuba, el capital respectivo de las compañías ferrocarrileras, la riqueza pecuniaria de la Isla y precios de la carne, el movimiento postal, equivalencias de las monedas, pesas y medidas que se usan en Cuba, distancias entre los principales puertos del mundo y el número de individuos de que consta cada una de las 44 principales profesiones que se ejercen en Cuba.

A tan útiles datos sigue la nomenclatura de los asociados por orden alfabético y por industrias, los que suman en total 533, de las cuales 409 pertenecen a la Habana y a poblaciones de la Isla que no existen delegaciones de la Cámara y 124 a las delegaciones de Pinar del Río, Cárdenas, Sagua la Grande, Cienfuegos y Santiago de Cuba.

Los referidos asociados se clasifican con relación a los grupos que constituyen las Secciones de la Directiva, de la siguiente manera:

De Comercio, 371, de Industria 129 y de Navegación 33.  
Dignas de celebración son las constantes gestiones practicadas por la Cámara de Comercio para conseguir la reforma de varias disposiciones erróneas, y entre ellas, la de la clasificación de los vinos y licotes, a fin de poner término a los abusos cometidos en los reconocimientos y aforos de dichos artículos.

Hemos examinado también el estado de la Tesorería de la Cámara relativo al movimiento de los fondos de la misma y hemos hallado en esas cuentas la precisión y claridad de siempre.  
Al dar a la citada Cámara muestras más expresivas gracias por la atención que ha tenido de enviarnos un ejemplar de su Memoria, felicitamos también muy sinceramente a su digna Directiva por las numerosas y acertadas gestiones que ha practicado durante el pasado año en beneficio de los valiosos intereses a ella encomendados y hacemos fervientes votos porque vaya constantemente en aumento el prestigio de que tan merecidamente goza tan meritoria corporación.

### Causa del desencanto de los braceros

Con fecha 27 del pasado nos escribe lo que a continuación insertamos, nuestro diligente y bien informado corresponsal de Guantánamo:

"Ha causado penosa impresión entre las clases trabajadoras el Decreto del ilustre Presidente de la República, autorizando a la "Quintana Roo Sugar Co." torizando a la inmigración de Puerto Rico, porque si bien es verdad de que hacen falta brazos para las faenas de la zafra, esto no obedece a la carencia absoluta de ellos, sino a que a excepción del ingenio "San Antonio," que paga a razón de sesenta centavos el ciento de paquetes (ó arrobas) todos los demás ingenios, que son "Soledad," "La Isabel," "Los Caños," "Romelec," "San Carlos" y todas las colonias cuyos terrenos son propiedad de la citada Compañía, pagan nada más que cincuenta centavos.

Esto, unido a que dichos ingenios obligan a los trabajadores a gastar del exiguo jornal, la mayor parte en las tiendas que tienen dadas en arrendamiento, cuyos arrendatarios pagan a la Compañía docientos pesos de alquiler mensual, hace aquí las causas de la carencia de brazos, que el salga de su habitual residencia a buscar su mejoría en otros lugares donde se le trate con más equidad, y que le den lo que con razón le pertenece.

Una de las cosas en que debía fijar su atención nuestro Gobierno, es en la inmigración haitiana; no es esa la que conviene a los intereses del país, desembarcando en nuestras costas haitianos de vicinas en nuestras costas los requisitos de la vigilancia, sin llevar los requisitos de las necesidades que cubrir, pues no tienen familias, duermen en la intemperie si es preciso y no gastan en su manutención más de veinte centavos diarios, abaratan los jornales y hacen imposible la vida a los trabajadores cubanos y españoles que tienen familias y que viven la vida de las gentes civilizadas. Siendo, además, los que más trabajo dan a nuestros Tribunales de justicia, porque de los juicios concurren a los tribunales en nuestro juicio, el setenta y cinco por ciento pertenecen a individuos de nacionalidad haitiana, porque parece que de toda esa gente viene lo "peor de cada casa, lo que allí es perseguido por la policía."

### Provisiones

Febrero 1º  
Precios pagados hoy por los siguientes artículos.

Acetate de olivas.  
En latas de 23 lbs., qtl. \$13.50 a 14.00  
En latas de 9 lbs., qtl. 14.50 a 15.00  
En latas de 4 1/2 lb., qtl. 15.50 a 16.00  
Mezclado según clase 9.00 a 14.00

Arroz.  
De semilla ..... 2.34 a 2.80  
De cañilla, nuevo y viejo ..... 3.50 a 4.75  
De Valencia ..... a 4 1/2

Almendras.  
Se cotizan de ..... 35.00 a 37.00

Bacalao.  
Noruega y Escocia .. 9.00 a 10.50  
Halifax ..... No hay.  
Robalo ..... No hay.  
Pescada ..... 5.50 a 6.00

Cebollas.  
Gallegas ..... a 18 rs.  
Dey país ..... 2.50

Frijoles.  
De Méjico y del país negros ..... a 5.34  
Blancos ..... 5.1/2 a 5.34

Manteca en tercerola.  
De primera ..... 16.00 a 16.1/2  
Compuesta ..... 12.1/2 a 13.1/2

Patatas.  
En barriles ..... a 3.1/2  
En sacos, del país, qtl. 20 rs.

Tasaño.  
Se cotiza @ de ..... 2.75 a 3.00

Vinos.  
Tintos pipas, según marcas, de ..... 62.00 a 65.60

### Plata en barras

El vapor americano "Mexico" conduce para Nueva York, procedente de Veracruz, 29 barras de plata, a la orden, y 110 para S. A. Meleaner, 41 idem idem para B. Washter, 12 idem idem para C. H. Donner y 13 idem idem para O. Gebruder.

### Miel de purga

Por el vapor inglés "Russian Prince" se han embarcado para Liverpool 720,000 galones de miel de purga.

### Movimiento marítimo

#### EL "ALFONSO XIII"

El vapor correo "Alfonso XIII," que salió de este puerto el día 20 de Enero, ha llegado a Coruña sin novedad, a las 11 de la noche de ayer lunes 31.

#### EL OLIVETTE

El vapor correo americano de est. nombre entró en puerto hoy, procedente de Tampa y Key West, con carga, correspondencia y 107 pasajeros.

#### EL MEXICO

Procedente de Veracruz fondó en bahía esta mañana el vapor americano "Mexico," con carga y 20 pasajeros.

#### EL SCOTIA

El vapor alemán de este nombre fondó en puerto ayer tarde procedente de Hamburgo y escalas, con carga general.

#### EL GALVESTON

Procedente del puerto de su nombre fondó en bahía hoy el vapor noruego "Galveston," trayendo carga general y dos pasajeros.

### Vapores de travesía

#### SE ESPERAN

Febrero.  
2—Saratoga. New York.  
2—Vivina. Liverpool.  
2—Cayo Manzanillo. Amberes.  
3—Alemania. Tampico y escalas.  
3—Heldberg. Bremen y Amberes.  
4—Prinz Oskar. Hamburgo escalas.  
6—Karen. Boston.  
7—Esperanza. New York.  
7—Morro Castle. Progreso escalas.  
8—Caroni. Amberes y escalas.  
9—Havana. New York.

#### SALDRAN

Febrero  
2—La Navarre. Veracruz.  
2—Manuel Calvo. Colón y escalas.  
2—Reina María Cristina. Veracruz.  
3—Chalmette. New Orleans.  
4—Alemania. Vigo y escalas.  
4—Prinz Oskar. Veracruz Tampico.  
5—Saratoga. New York.  
7—Esperanza. Progreso y Veracruz.  
8—Morro Castle. New York.  
8—Pío IX. Canarias y escalas.

### Puerto de la Habana

#### BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 31  
De New Orleans, en 2 días, vapor americano Chalmette, capitán Forbes, toneladas 3205, con carga y 66 pasajeros, consignado a S. Woodell.

# A LOS HACENDADOS

La excepcional y próspera zafra del presente año coloca a ustedes en la mejor situación para introducir mejoras en sus Centrales, y seguramente que pensarán en ellas. Será, sin duda, muy ventajoso para ustedes decidirse cuanto antes y hacer sus pedidos inmediatamente.

Al decidirse necesariamente darán atención preferente a los Trapiches y Desmenzadores PRATT "IMPERIAL" AHORA usted puede ver dichas máquinas funcionando en los diferentes Centrales de la Isla, donde se hallan instaladas. Si usted tiene a bien comunicarse con nuestro Gerente en Cuba, tendremos muchísimo gusto en acompañarle para que visite algunos de los Ingenios que las usan.

RECUERDESE que la maquinaria PRATT "IMPERIAL" dá la MAYOR EXTRACCION CON LA MENOR CANTIDAD DE FUERZA MOTRIZ. Nuestros Trapiches de 34" de diámetro tienen Guijos de 18", Cuchilla de 11" y resisten 600 toneladas de presión hidráulica.

Pratt Engineering & Machine Co.,—Atlanta, Ga., E. U. A.

W. A. PARSONS, Gerente en Cuba y Puerto Rico

LONJA DEL COMERCIO 509.—HABANA

# VIDA DEPORTIVA

La conquista del aire: visita a un taller de aeroplanos; las predicciones del Conde de Lambert para 1910.—Una cacería en Mudela (España).—Fin de Madison Square Garden.

Un periodista alemán describe con los siguientes párrafos sus impresiones al visitar los talleres de los aeroplanos Wright, establecidos en Alemania:

"Saltamos del auto delante de una barraca larga, baja de techo y entraamos en el despacho del director técnico. Allí vimos por primera vez uno de los preciosos motores de los famosos aparatos Wright. Estos motores son objetos sumamente curiosos y comprendo que mi compañero que es ingeniero, no cesara de hacer preguntas sobre presentas a nuestro guía técnico. Lo que me llama la atención es que los aeroplanos Wright, construidos en Alemania, llevan el motor construido en Francia.

Al pasar por los talleres pudimos convencernos de que toda la explotación es de una sencillez estupenda. El taller de cerrajería sirve para desarmar y reconocer los motores y para proceder a alguna pequeña composición; detrás está situado el gran taller en el que se preparan las alas de este nuevo pájaro artificial y se arman sus costillas; resulta ser un taller de sastrería y de carpintero. Los obreros están inclinados sobre una mesa de grandísimas dimensiones, y allí cosen los largos rectángulos de blanco hilo que quedan distendidos en forma de suave arco mediante sostenes transversales de madera, interpuestos entre las dos telas. La tela de hilo que para ello se emplea se fabrica en Inglaterra; la madera, de la mejor calidad y del todo exenta de nudos, viene de América, el país de la madera superior. Vimos como de este material escogido se confeccionaba precisamente una de las hélices propulsoras del aparato. Unos listones muy delgados y largos, un poco

arqueados, fueron ligados el uno al otro bajo alta presión y revestidos en sus extremidades con un trozo de hilo. Todo esto se hace prescindiendo por completo de cualquier clase de material, y por consiguiente resulta sumamente ligero semejante remó doble, por más que rebasa el tamaño natural. En cuanto está seco se le pinta de color de aluminio, al igual que el restante material del aparato, a fin de preservarlo contra la humedad. Con eso queda terminada la parte mayor del trabajo para los aparatos.

Es sabido, por más que cada vez sorprende de nuevo, que ningún secreto fondo entra en la composición del modelo Wright; al contrario, la unión de las diferentes partes está basada en el mecanismo más sencillo y en un tejido casi primitivo de alambres flojos, cadenas y palancas. El no técnico, que ve hacerse todo esto desde el principio, y como quien dice de nada, no sabe explicarse tal vez a causa de esta misma sencillez, en qué consiste la fuerza prodigiosa del aparato.

He aquí las predicciones que ha hecho el Conde de Lambert sobre la aviación en 1910 y que completan los datos que publicamos el sábado sobre el mismo tema en *Vida Deportiva*.

"Después del paso gigantesco que hizo dar a la aviación la ida de Wilbur Wright a Francia y sus vuelos en el campo de Auvours el otoño de 1908, el año 1909 fué menos importante bajo el punto de vista de los perfeccionamientos introducidos en los aparatos por progresos reales llevados a cabo por los pilotos. En 1909 los pilotos se per-

Habaneras

Anoche tuvo lugar el banquete con que obsequiaban al notable maestro Sr. Pío Alonso...

Menu:

Canapés de foie gras et caviar
Creme de volaille aux croissants
Filet de pargo á la "Martingala"

VINS:

Rioja Alta
Rioja de Pobes
Champagne Chateau de Varrains dry

En la mesa, adornada con gusto exquisito por el Jardín "El Fenix," tomaron asiento las siguientes personas:

Actualidades ofrecerá esta noche función de moda con un programa escogidísimo.

El Progreso de Jesús del Monte ofrecerá mañana un gran baile de máscaras en sus salones de la Vibora.

El encargado de ejecutar los bailes es Pablito Valenzuela con su primera orquesta.

Existente un embullo colosal para asistir á esta fiesta.

IMPRESIONES TEATRALES

NOBLE IDEA

Por iniciativa de los inspectores de espectáculos, que secundaremos con empeño los cronistas teatrales, se trata de organizar una función á beneficio de la señora Panchita Estévez...

Muy noble nos parece la idea; pero como estamos viendo todos los días que hay beneficios que apenas cubren gastos, especialmente cuando el beneficiario está en apremiante necesidad...

Los iniciadores del beneficio tienen la palabra.

TEATRO CUBANO

El sábado por la noche, después de madura y juiciosa discusión, quedó aprobado el Reglamento de la nacient sociedad de "Fomento del Teatro"...

Después de la Junta, se procedió á la elección de la Directiva, quedand la mesa constituida así:

Presidente: Dr. Luis A. Baralt.
Vice: Eduardo Varela Zequeira.
Tesorero: Ramón A. Catalá.

Se organizará una brillantísima fiesta, para la inauguración oficial de la Sociedad que tanto está dispuesta á hacer por la cultura cubana...

CHATELAIN

ALTA NOVEDAD
GRAN SURTIDO EN
"LE PRINTEMPS"
(BOIPO Y COMPOST LA-TELEF. 949)

CRONICA DE POLICIA

EL SUCESO DE CARLOS III

Anoche el blanco Francisco Pérez Guzmán, vecino de la calzada de Ayerán, al conducir un coche de plaza por el Paseo de Tacón se le rompió el dicho vehículo el perno que une el juego delantero con la caja del coche...

El sábado inaugurará el Casino Español su temporada carnavalesca con un gran baile de disfraces.

El señor Erik de Lewenhaupt, me comunica atentamente haber abierto en la Calzada de la Reina número 50 un "Instituto de Gimnasia y Masaje Medical Sueco."

Al llegar la policía á la casa, varios individuos que estaban en la misma salieron huyendo para el interior...

Entonces el teniente señor Rivas con autorización de la inquilina de la casa colindante subió á la azotea...

El inquilino de la casa del número 40 pardo Ceferino Blanco (a) "Fufú," le negó la entrada en su casa á la policía...

La policía levantó acta de lo ocurrido, dando cuenta al señor Juez Correcional del distrito.

EN LA PLANTA ELECTRICA

El doctor Escandell asistió ayer de primera intención de una herida con tusa en el cara dorsal de la mano izquierda de pronóstico leve...

Esta lesión la sufrió casualmente Rodríguez al estar trabajando en la Planta Eléctrica, de la calle de Coló, esquina á Balaña.

HALLAZGO

En la tercera estación de policía vigilante Hermenegildo Jiménez, hizo entrega de una cartera con 20 pesos moneda americana y varios cupones...

Dicha cartera la había perdido la señora María Fuentes Pérez, vecina de Oquendo 126, á quien le fué entregada después de justificada su propiedad.

QUEMADURAS

En la Casa de Salud "La Covadonga," fué asistido por el doctor Serra el blanco Elías Rodríguez, Fernández, cocinero y vecino del café "Central," caile de Zulueta número 30...

Dichas quemaduras las sufrió Rodríguez al caer sobre una paila con amibajar caliente.

ENTRE SIRIOS

José Chaufé, natural de Siria, vendedor ambulante, y sin domicilio fijo, fué denunciado á la policía por María Antonia Araurue, también de nacionalidad Siria...

El Chaufé, que fué detenido, ingresó en el Vivac á disposición del Juzgado competente.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El negro Juan Bonilla Sotolongo, albañil, vecino de Animas número 94, fué asistido ayer al medio día en el Hospital de Emergencias, de una herida contusa en la región frontal...

Estas lesiones las sufrió en la casa en construcción Soledad esquina á Lealtad, al caer de un andamio.

ENTRE COMPANEROS

El sargento Urquijá, de la Sexta Estación de Policía, detuvo en los Cuatro Caminos al blanco Baldomero Rovines, por acusarlo su compañero de cuartel, José Roca Pena...

LESIONADO POR UN CARRRETON

En la Calzada de Príncipe Alfonso esquina á Estévez, al apearse de un carrreton el blanco Maximiliano González, tuvo la desgracia de caerse siendo alcanzado por una de las ruedas de dicho vehículo...

González ingresó en la Casa de Salud "Covadonga," para su asistencia médica.

INTOXICACION LEVE

En el Hospital de Emergencias fué asistida ayer la señora Eulalia Dozal Valdés, vecina de Espada 62A, de una intoxicación de pronóstico leve, por haber ingerido casualmente 50 centigramos de clorhidrato de cocaína...

Dicho ingrediente lo tomó equivocadamente como un purgante.

CABALLO CON MUERMO

Al lazareto de observación fué remitido ayer un caballo que fué recogido por la policía en un placer de la calle 12 esquina á 21, por encontrarse al parecer atacado de muermo.

Se ignora quién sea el dueño de dicho caballo.

PUBLICACIONES

Un nuevo colega.

Bajo la competente dirección del antiguo periodista señor Francisco Domínguez Guillén, cuya pluma tuvo en receso un buen número de años...

Periódicos interesantes

En "La Moderna Poesía," Obispo 133 y 135, se han recibido los periódicos frescos de la semana. Entre los que sobresale un magnifico número de "Por esos Mundos," Revista-Magazine que compete con las mejores del extranjero...

Igualmente aparecen de mayor tamaño y con impresión más artística "La Esquella de la Torratxa," y "La Campana de Gracia."

Además "Alrededor del Mundo," "Los Sucesos," "Nuevo Mundo," "El Teatro," "Comedias y Comediantes," "El Mundo Científico," "El Torero," "Sol y Sombra," y los diarios de Madrid "El Imparcial," "El Liberal" y "El Heraldo."

También llegan las modas de Febrero especialmente el "Album de Blusas" y el "Chic Parisien."

LIBROS

Recibidos en la librería de Morlón. Dragones frente á Martí. La Novela de un Padre, por Leopoldo Stapleaux.

"El Diario de una Dama, por idem. La Muerta, por idem. Los Amores de Felipe, por idem. Un Matrimonio en la Aristocracia, por idem.

El Conde Luis de Camors, por dem. La Novela de un Joven Pobre, por idem. El Viajero, por idem. La Condesita, por idem. Madame de Tréves, por Xavier de Montepin.

GACETILLA

Nacional.— Hoy se presentará á la sanción del público el maravilloso aparato "Sin-cronismo," de Pathé, merced al cual se ven en la pantalla las figuras de las artistas que ejecutan el número, al propio tiempo que se oirá su voz.

El nuevo aparato será manejado por un competente ingeniero electricista. Atraerá mucho público.

La compañía de La Prensa hará en primera tanda un bobo como hay muchos y La Nota del Día; y en la segunda El Viudo Triste, éxito de risa.

Ya se sabe: La alegre viudita, que dió anoche un entradón como de domingo y que dará muchos más todavía.

Muy pronto, el beneficio de Blanca-Matras, la salerosa triple-artista.

Martí.

Lleno de interés llega á nuestras manos el programa que para esta noche anuncia la empresa de los batalladores y afortunados amigos Argudín y Santacruz.

En primera tanda el Quinteto Japonés llevará á escena un estreno del chispeante Ramiro, titulado "¿Quién es ella?"

A segunda hora se representará "La viuda triste," obra escrita expresamente para la hermosa Rosaura, triple cubana que por sus propios méritos ha logrado hacerse de un cartel envidiable.

Con "Dos guapos de pega," y varias películas cinematográficas, terminará la función, que á juzgar por el programa, no puede ser más divertida.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Ourapía.

ATENCION

Todo el que tenga Tickets de esta casa, del día agraciado, puede pasar á recoger su importe en mercancía.

Diagram showing a ticket for DIA AGRACIADO 5 ENERO DE 1910 with details about the special house and the amount to be collected.

CASA ESPECIAL EN LENCERIA LA FISICA MODERNA

Teléfono 1074. Cable: PANCHITA. Salud 9 y 11.

LISTA de las cartas detenidas en la Administración de Correos.

- ESPAÑA
A
Alvarez Enrique.— Alvarez Arenas Isabel.— Américo Arenas Donato.— Artidelo Alonso.— Alonso Fructuoso.— Alvarez...

Clinica de curación sifilítica DEL DR. REDONDO

Buenos Aires n. En esta Clínica se cura la sífilis en 5 días por la general, de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula.

Somos ópticos CIENTIFICOS

Con gabinete y talleres montados con todos los adelantos. Examinamos la vista gratis y fabricamos los Lentes apropiados para la corrección de cualquier defecto visual.

EL ALMENDARES

OBISPO 54

Para Carnavales GRAN LIQUIDACION DE SEDAS. Sedas de todos estilos, á 20 centavos. Otras telas superiores, á 45 centavos. Otras de fantasía, á 75 centavos.

GRAN LIQUIDACION general durante el mes de Febrero de todas las existencias de LE PRINTEMPS.—Tejidos, Sedería, Confecciones y Perfumería. Obispo esquina á Compostela. Teléfono 949.

NOTA: Rogamos á las personas que del interior de la Isla nos piden muestras, nos expliquen bien bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.